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राष्ट्रिय सभाको आजको बैठक सम्माननीय अध्यक्ष श्री गरे्श प्रसाद धिधमल्ससनाको 
अध्यक्षिामा ददनको १३:०० बजे प्रारम्भ भयो । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको आजको बैठकको काययवाही 
प्रारम्भ हनु्छ ।  

माननीय सदस्यहरू, ष्ट्रवशेष समयमा बोसनको लाधग दलीय आिारमा माननीय 
सदस्यहरूको नाम प्राप्त भएको छ । अब म माननीय सदस्यहरूलाई बोसन समय उपलब्ि 
गराउँछु । माननीय ल्जिेन्र नारायर् देव । समय नौँ धमनेट । यसपधछ माननीय ल्िम 
लाल भट्टराई । 

 

माननीय श्री ल्जिेन्र नारायर् देव (नपेाली कागँ्रसे):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 
अष्ट्रहले ष्ट्रवगिका केही ददन र हप्ताहरूलाई हेदायिेरर ष्ट्रवगिका केही ददन र हप्ताका राजनीधिक 
घटना क्रमहरूलाई हेदायिेरर नेपालको परराि सम्बन्िमा, परराि नीधिको सञ्चालनमा र 
नेपालका मु् य राजनीधिक पाटीहरूको अन्िरायष्ट्रिय सम्बन्िको सन्दभयमा केही नयाँ 
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आयामहरू, केही नयाँ ष्ट्रवषयहरू अगाधि आएका छन ् । त्यसमा केही राम्रा सकारात्मक 
आयामहरू देल्िएको छ भने केही चनुौिीपूर्य केही चनुौिीपूर्य ल्चजहरू ष्ट्रवषयहरू पधन हाम्रो 
अगाधि देल्िएको हनुाले िी ष्ट्रवषयहरूलाई म यो गररमामय सदनमा सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदयमार्य ि नेपाल सरकार र नेपालका मेजर पोधलष्ट्रटकल र्ोसेसहरू नेपालका मु् य 
राजनीधिक पाटीहरूको ध्यानाकषयर् गनुय उपयकु्त ठानेको हनुाले म केही ष्ट्रवषयमा आफ्नो 
कुराहरू राख्न यहाँ उपल्स्िि भएको छु ।  

सबभन्दा पष्ट्रहला अष्ट्रहले भियरै केही ददनमातै्र अगाधि ल्चधनया कम्यधुनष्ट पाटीको 
अन्िरायष्ट्रिय ष्ट्रवभाग प्रमिु वाहाँको नेपाल भ्रमर् भयो र नेपालका ष्ट्रवधभन्न राजनीधिक पाटीका 
मु् य नेिाहरूसँग दिपक्षीय सम्बन्िको ष्ट्रवषयमा भेटघाट भयो कुराकानी भयो अन्िरष्ट्रक्रया भयो 
र यसको मु् य एउटा यो आरै्मा एउटा सकारात्मक राम्रो सरुुआि ि हुँदै हो । राम्रो कुरा 
हुँदै हो । त्यसमा पधन एउटा लक्षल्र्क अधलक धसम्बोधलक एउटा धसल्ननष्ट्रर्केन्स बोकेको 
महत्त्व बोकेको कुरा के हो भन्दािेरर यसपाधल ष्ट्रवगिको भन्दा अधलकधि नयाँ ढङ्गले 
इम्फ्याधसस ् गरेर नेपालका कम्यधुनष्ट पाटीहरूसँग मातै्र होइन ष्ट्रक नेपाली काँग्रसेसँग पधन 
नेपाली काँग्रसे नेपालको एउटा ठुलो पाटी िेमोके्रष्ट्रटक पाटी, ऐधिहाधसक पाटी, परुानो पाटी 
भएको सन्दभयमा ल्जम्मेवारी पाटी भएको सन्दभयमा ल्चधनयाँ कम्यधुनष्ट पाटीले नेपाली काँग्रसेसँग 
पधन पाटी स्िरमै सम्बन्ि हामी अगाधि बढाउन चाहन्छौँ भने्न म्यासेजबाट भने्न सन्देशबाट 
जनु आयो त्यो आरै्मा एउटा नयाँ एउटा िाइमेन्सन हो । नयाँ एउटा चाष्ट्रहँ लक्षल्र्क कुरा 
हो । यो आरै्मा एउटा स्वागि र एउटा स्वागि गने कुरा हो र सकारात्मक कुरा हो ।  

सँगसँगै भियरै ष्ट्रहजो नेकपा माववादी केन्रका अध्यक्ष्यू भारि भ्रमर्बाट र्ष्ट्रकय नभुा  
छ । वाहाँ चाष्ट्रहँ भारिीय जनिा पाटीका अध्यक्ष जेपी नड्डाको धनमन्त्रर्मा त्यहाँ िीन ददन 
बसाइ सकेर आउनभुा  छ र त्यहाँ धमधियाले बिाइसकेको छ । एक्सटेल्न्सभ रूपमा 
भारिका नेिाहरूसँग र िास गरेर भारिीय जनिा पाटीसँग वाहाँको comprehensive  रूपमा 
एक्सटेल्न्सभ रूपमा कुराकानीहरू भ को छ । यो आरै्मा चाष्ट्रहँ अत्यन्ि सकारात्मक छ 
राम्रो छ । यसलाई म राम्रो मान्द छु र त्यसमा पधन यसको एउटा स्पेशल धसल्ननष्ट्रर्केन्स 
केमा छ भन्दािेरर । अब भारिका राजनीधिक पाटीहरू पधन नेपालका धिमोके्रष्ट्रटक 
पाटीहरूसँग मातै्र होइन नेपालका लेल्फ्टस्ट पाटीहरूसँग पधन, कम्यधुनष्ट पाटीहरूसँग पधन 
हामीले सम्बन्िमा अगाधि बढाउनपुछय भन्ने कोर्बाट जनु मान्यिाहरू ष्ट्रवकास भएको छ । 
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त्यो आरै्मा यसलाई सकारत्मक मान्द छु र मलाई लानछ ष्ट्रक नेपाल एउटा यस्िो Geo 
पोधलष्ट्रटक्समा यस्िो Geo लोकेसनमा अवल्स्िि छ । जसको सरकारसँग सरकार सरकारको 
धबचमा मातै्र होइन जनिा जनिाको धबचमा मातै्र होइन ष्ट्रक पाटी पाटीको धबचमा पधन ल्चधनया 
कम्यधुनष्ट पाटी र भारिका मेजर पोधलष्ट्रटकल र्ोसेसहरूसँग; राजनीधिक पाटीसँग सम्बन्िमा 
हनु ु एक अकायलाई बझु्न;ु एक अकाय समस्याहरूको बारेमा छलर्ल गनुय; एक अकोको 
मनोष्ट्रवज्ञानलाई बझु्न ुर सँगसँगै अगाधि जान ुयो दिपक्षीय ष्ट्रहि सम्बन्िलाई अगाधि पररचालन 
गनुय यो आवश्यक ष्ट्रहजो पधन धियो आज पधन छ भोधल पधन हनुे छ । त्यो ददशामा जनु 
ल्चजहरू अगाधि बढेको छ । त्यसलाई म चाष्ट्रहँ स्वागि गनय चाहन्छु िर अब यी ि भए 
राम्रा कुराहरू जो अष्ट्रहले सिुद सरुुआि भएको छ । कम्रिे प्रचण्िले आरै्ले पधन 
भल्न्नसक्नभुा  छ कहाँ चाष्ट्रहँ ९ करोिमातै्र सदस्य रहेको ल्चधनया कम्यधुनष्ट पाटी यो नै 
दधुनयाको सबभन्दा ठुलो पाटी हो ष्ट्रक भन्ने मलाई लानया धियो िर भारिीय जनिा पाटीको ि 
१७ करोि सदस्य भएको राजनीधिक पाटी रहेछ । त्यो सत्ता बसेको पधन सत्ताको नेितृ्व 
गरेको पाटी हो । १७ करोि सदस्य भएको पाटी हो । त्यो पाटीसँग पधन इन्टरएक्सन 
बढ्न ु त्यो आरै्मा एउटा सकारात्मक कुरा हो भने्न उहाँले भनु्नभा  छ यो कुरा अत्यन्िै 
सकारात्मक छ । िर सँगसँगै सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, केही चनुौिीहरू र केही 
िेन्जरहरू ििराहरू पधन मैले देल्िरािेको छु जनु नयाँ एउटा अको आयाम जसबाट म 
नेपाल सरकारलाई र नेपालका राजनीधिक पाटीहरूलाई म ध्यानाकषयर् गनय चाहन्छु त्यो 
आयाम के हो भन्दािेरर र नेपालमा आरू्ल राष्ट्रिवादी भने्न नेपालमा आरू्लाई जष्ट्रहले पधन 
प्रस्ििु गने ष्ट्रक म मातै्र देशभक्त हो । म मातै्र सबभन्दा बढी रािवादी हुँ भने्न प्रस्ििु 
गनेहरूलाई कानमा लाननपुने बिासको सन्दभयमा मैले केही ष्ट्रवषय उठाउन चाहन्छु भने ष्ट्रहजो 
एमसीसी पास हुँदािेरर या पास गने सन्दभयमा हाम्रो नेपालधभत्र आन्िररक छलर्ल 
भइरा्दािेरर चीन चाष्ट्रहँ एमसीसी पास गनुयहुँदैन भनेर िसुला रूपमा आयो अमेररका चाष्ट्रहँ 
पास गनुयपछय भनेर िलुा रूपमा आयो यो एउटा सन्दभय हो । दोस्रो सन्दभय जब स्टेट 
पाटयनरधसप प्रोग्रामको कुरा आयो त्यसमा चाष्ट्रहँ अमेररकको चाहना धियो पास होस ् भने्न 
चाहना पास भन्नाले यसमा धसननेचर होस ्भने्न चाहना; धियो । अगाधि बढवस ्भने्न चाहना 
धियो त्यसमा पधन ल्चधनयाहरू चाष्ट्रहँ िलेुर यो हनु ुहुँदैन र नेपाल सरकारले एउटा कोइसन 
धलइसकेपधछ ल्चधनयाँहरूले अष्ट्रर्धसयल स्टेटमेन्ट जारी गरेर स्वागियोनय कुरा हो । नजान ु
त्यसमा स्वागियोनय कुरा हो भनेर ल्चधनयाँहरूले भन्यो । स्टेट पाटयनरधसप प्रोग्रामको 
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सन्दभयमा पधन अमेररका र चीनको यसरी दइुटा ष्ट्रकधसमको दइुटा पोलमा उधभएको ष्ट्रवचारहरू 
पधन हाम्रो अगाधि आयो र िेस्रो अष्ट्रहले भियरै भियरै अष्ट्रहले जे नपेालमा आउँदै छ अमेररकी 
अमेररकी राजदूि धिन धमस्टर धिन िम्सन उसले पाधलययामेन्री ह्यररङमा धसनेटको 
पाधलययामेन्री ह्यररङमा अमेररकामा के भन्यो भन्दािेरर िी ल्चधनयाँहरूको धिसइ्न्र्मेसनको 
क्याल्म्पयन हुँदा हुँदै पधन एमसीसी जनु पास भो  नेपालमा त्यो राम्रो कुरा हो भनेर उसले 
भन्यो ह्यररङको सन्दभयमा भने त्यसको िरुुन्िै िण्िन गरेर ल्चधनयाँ राजदूिावासले 
काठमािौँको ल्चधनयाँ राजदूिावासले, उसको प्रवक्ताले स्टेटमेन्ट जारी गरेर यो अमेररकाको 
धिसइ्न्र्मेसन हो । यो गलि हो । यो चाष्ट्रहँ झटु बोलेको छ । त्यस्िो कुरा चाष्ट्रहँ हुँदै 
होइन भन्न ेष्ट्रकधसमबाट बोलेको छ ।  

यो िीनटा उदाहरर् ददएर सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, म के मातै्र भन्न चाहन्छु भने 
र के कुरामातै्र म इष्ट्रङ्गिमातै्र होइन ष्ट्रक एउटा सरकारलाई र नेपालको मेजर पोधलष्ट्रटकल 
र्ोसेसलाई गम्भीरिासाि धसररयस ध्यानाकषयर् मेरो के हो भने म सम्झन्छु जधिबेला एमसीसी 
पास भा  धियो त्यधिबेला नेपाल सरकारको परपराि मन्त्रालय बहिु ऐधिहाधसक बहिु एउटा 
सङ्केधिक र बहिु राम्रो सकारात्मक स्टेटमेन्ट जारी गयाय धियो । एमसीसी पास गने ष्ट्रक 
नगने ? कुन देशसँग ऋर् धलने ष्ट्रक नधलने ? कस्िो सियमा ऋर् धलने ? अनदुान कस्िो 
धलने ? This is the यसको बारेमा धिधसजन गने this is the sovereign right of the Nepali 

government Nepali people and that statement is correct. यो अत्यन्ि मैले जोि ददन 
िोजेको ष्ट्रक नेपालमा, नेपालमा कुन ष्ट्रवषयमा कसरी जाने यो नेपाली जनिाको sovereign 

अधिकारको कुरा हो । नेपाल सरकारको कुरा हो । नेपाली जनिाको कुरा हो ।  

हामी sovereign नेपाली sovereign country. सावयभौमसत्ता सम्पन्न नेपाल एउटा मलुकु 
हो । हाम्रो ष्ट्रवषयमा एमसीसी धलनहुनु्छ ष्ट्रक धलनहुुँदैन ? एसपीपीमा जानहुनु्छ ष्ट्रक हुँदैन ? 
या चाष्ट्रहँ यो अिवा त्यो रूपमा नेपाललाई प्लेइङ ग्राउन्ि बनाउनेधिर दधुनयाँका शल्क्तहरू 
त्यिाधिर अग्रसर भ को छ । हामी नेपाली ष्ट्रपष्ट्रपल नेपालको पोधलष्ट्रटकल पाटीहरूलाई 
ध्यानाकषयर् गनय चाहन्छु मु् य नेिाहरूलाई म ध्यानाकषयर् गनय चाहन्छु ष्ट्रक नेपाल यी शल्क्त 
रािहरूको प्लेइङ ग्राउन्ि नबनोस ् र िसुला रूपमा स्पष्ट रूपमा नेपाल सरकारले नेपाली 
जनिाले नेपालको राजनीधिक पाटीहरूले भनेस ् ष्ट्रक नेपालको कुनै ष्ट्रवषयमा नेपालको कुनै 
पधन ष्ट्रवषयमा धनर्यय धलन े sovereign  अधिकार नपेाली जनिाको धिमीहरू बोसन पाउँदैनौँ 
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धिमीहरू बोसयौँ ष्ट्रक हाम्रो अन्िररम माधमलामा हस्िक्षेप हनु्छ यो । यो कुरा भन्न सक्नपुछय 
नेपाल सरकार र नेपालका राजनीधिक पाटीहरूले यो कुराले चाष्ट्रहँ यसरी नै धलएर अगाधि 
जावस ् भने्न ध्यानाकषयर् गनय । सम्माननीय अध्यक्ष महोदय मैले यो समय धलए ँ ।  

िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय ल्िम लाल भट्टराई । समय सत्र धमनेट । यसपधछ 
माननीय ष्ट्रवना पोिरेल । 

 

माननीय श्री ल्िम लाल भट्टराई (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय, आज मलाई लानछ हामी सबैको यधिबेलाको ल्चन्िा हामीले िेरै ठुलो सङ्घषयबाट प्राप्त 
गरेको लोकिन्त्रमाधि प्रश्न नउठोस ्िेरै ठुलो त्याग बधलदान कुबायनीबाट प्राप्त गरेको गर्िन्त्र 
गर्िन्त्रको सािमा संघीयिालगायिका मदु्दाहरू हामीले जे स्िाष्ट्रपि गरेका छौँ यो ठुलो 
बधलदानबाट हामीले गरेको हो र यसमाधि प्रश्न नउठोस ् यसका ष्ट्रवरुद्धमा जनिामा धनरासा 
असन्िषु्ट्रष्ट र आक्रोश पैदा नहोस ्हामी सबैको ल्चन्िाको ष्ट्रवषय यो हो भने्न मलाई लानछ र 
संसदमा सांसदहरूले बोसदािेरर सत्तापक्ष प्रधिपक्ष सबैको कुरा सनु्दािेरर ष्ट्रयनै ष्ट्रवषयमा 
केल्न्रि छन ् र ल्चन्िा छ मनधभत्र ल्चन्िा छ भने्न चाष्ट्रहँ त्यो देिा पछय िर सत्तापक्षको 
व्यवहार र मूलि: सरकारको व्यवहार योभन्दा धभन्न देल्िन्छ एउटा संसदको ष्ट्रहसाबले 
संसदले सरकारलाई धनग्रानी गने कुरा र त्यसका कामहरूलाई धनयन्त्रर् गने कुरा गलि 
कामहरूलाई िबरदारी गने धनयन्त्रर् गने कुरा र काम पधन सदनको हनु्छ । त्यसमा पधन 
अझै बढी राष्ट्रिय सभाको यो एउटा ल्जम्मेवारी हनु्छ ष्ट्रक भने्न मलाई लानछ यसिर्य  हाम्रो 
ध्यान गएको छ ष्ट्रक छैन ?  

अष्ट्रहले यधिबेला राजनीधिमा राष्ट्रियिाको सन्दभयमा अष्ट्रहले जे ल्चन्िा प्रकट भियरै 
सत्तापक्षको माननीय्यूले गरेर जानभुा  छ । सरुुमा अधलकधि पोजेष्ट्रटभजस्िो कुरा गरेर पधछ 
ि वाहाँले िेरै गम्भीर कुरा चाष्ट्रहँ राख्नभुो  राष्ट्रियिाकै सन्दभयमा अियिन्त्रको ष्ट्रवषयमा 
राजनीधिको ष्ट्रवषयमा कधि गम्भीर प्रश्न चाष्ट्रहँ अष्ट्रहले उदठरा  छ सोसाइटीमा समाजमा यो 
ल्स्िधि ष्ट्रकन पैदा भो  ? ष्ट्रकन पैदा भइरा  छ ? यसको धसिा उत्तर छ । सरकारको 
गैरल्जम्मेवार व्यवहार सरकारको असक्षमिा अयोनयिाको कारर्ले आज यो प्रश्न चाष्ट्रहँ उदठरा  



6 
 

छ यो ष्ट्रवरोि आक्रोश, असन्िषु्ट्रष्ट, धनरासा यो सबैको पछाधि यो सरकारको गधिहीनिा र 
यसको अयोनयिाको पररर्ाम हो भन्ने मलाई लानदछ । र यसलाई सत्तापक्षको ष्ट्रहसाबले 
यसलाई सच्याउने दम यहाँहरूले राख्नहुनु्छ भनेदेल्ि त्यसलाई ि हामी प्रधिपक्षको ष्ट्रहसाबले 
स्वागि गररहासछौँ सच्याउनसु ् सच्याएर अगाधि बढाउनसु ् अल्स्ि मैले बोसदािेरर सरकारकै 
बारेमा यो सरकारबाट यसबाट गधिको अपेक्ष राख्न े कुरा यो मलाई लानछ यो चाष्ट्रहँ रे्रर 
धनरासामा जाने कुरा हनु्छ सत्तापक्षधभतै्रबाट यसको ष्ट्रवकसपको िोजी गनुयस ् बरु त्यहाँ केही 
गधिल्शलिा केही पररवियन केही आशा जगाउने काम हनु सक्छ ष्ट्रक मैले यसभन्दा अगाधि 
पधन मैले बोसदािेरर पधन भन्या धिए ँ र आज चाष्ट्रहँ ष्ट्रवकास िचय भएन ५७ प्रधिशिमातै्र 
ष्ट्रवकास िचय छ । यो संघीय सरकारको भनेपधछ ष्ट्रवकासका काम ठप्प छन ् भने्न ि धसिै 
बलु्झन्छ धन ठेकेदारहरूको भागाभाग हनुे ष्ट्रवकासको कामहरू ठप्प हनुे आज राजनीधिलाई 
किा लैजान भन्या छौँ हामीले ष्ट्रवकास र समषृ्ट्रद्धमा केल्न्रि गने भन्या छौँ । राजनीधिक िन्ि 
सष्ट्रकयो नेपालको अब ष्ट्रवकासका मदु्दामा राजनीधिक दलहरूको धबचमा िन्ि होस ् भनेर 
हामीले आह्वान गयाय छौँ ष्ट्रवकासका मदु्दामा राजनीधिक िन्ि होस ् अब राजनीधिक ष्ट्रवषयमा 
झनिा गने ददन सष्ट्रकयो नेपालको । हामीले यही कुरा स्िाष्ट्रपि गनय िोजेको होइन ? िर 
आज रे्रर राजनीधिक मदु्दामा केल्न्रि गनय हामीले िोल्जरा  छौँ । त्यसकारर्ले बाटो नै 
गलि भइरा  छ र ष्ट्रवकास धनमायर्को काम यो चाष्ट्रहँ ठप्प भइरा  छ । त्यसकारर्ले आज 
जिा राजनीधिलाई लैजानपुने हो त्यसिर्य  गइरा  छैन ।  

उद्योग िन्दाहरू हामीले लाग ु गरेको गलि कर नीधिको कारर्ले आज उद्योग 
िन्दाहरू बन्द हुँदैछन ्। सेधनटेरी प्याटसम्बन्िी उद्योगहरू, नेपालका उद्योगहरू चाष्ट्रहँ बन्द 
हनुे ल्स्िधिमा पधुगरा  छन ् । Glabanising वायरसम्बन्िी उद्योगहरू बन्द हुँदै छन ् । घ्यू 
िेलसम्बन्िी उद्योगहरू बन्द हुँदै छन ् । ष्ट्रकन त्यस्िो भइरा  छन ् भन्दािेरर ष्ट्रवदेशबाट 
सयाइने कच्चा पदाियहरूमा कर बढी लगाइयो यो अन्िरायष्ट्रिय करको धसद्धान्िभन्दा ष्ट्रवपररि 
नेपाल सरकारले अिय मन्त्रालयले सयाउँदै गरेको बजेटमा जनु िालको चाष्ट्रहँ गलि नीधि 
अल््ियार गररयो त्यसको कारर्ले गदायिेरर ष्ट्रवदेशबाट आउने आयाधिि ष्ट्रवदेशमा उत्पाददि 
वस्िहुरूमा चाष्ट्रहँ कर कम कच्चा पदाियमा कर बढी हुँदािेरर आज चाष्ट्रहँ हाम्रा स्वेदशी 
उद्योगहरू बन्द हनुे ल्स्िधिमा पगेुका छन ्यस सम्बन्िमा सरकारले के भन्छ ? यो करको 
दर रेटमा पररवियन सयाउँछ ष्ट्रक सयाउँदैन ? यसलाई सच्याउँछ ष्ट्रक सच्याउँदैन ? ष्ट्रक त्यही 
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ष्ट्रहजो सेष्ट्रटङको आिारमा धबचौधलयाहरूलाई रािेर जनु ष्ट्रहसाबले चाष्ट्रहँ ट्याक्सको धसस्टम 
बसासन िोल्जयो त्यसैमै अधिरहन्छ सरकार ? प्रिानमन्त्री्यूले के भनु्नहनु्छ ? सरकारले के 
भन्छ ? यी उद्योगहरूको बारेमा के भधनन्छ ? यो उद्योगहरूलाई के गने हो ? यसिर्य  
सरकारको म ध्यानाकषयर् गनय चाहन्छु । हामीले स्वेदशका उद्योगहरूलाई ष्ट्रवशेष सषु्ट्रविाको 
व्यवस्िा गनुयपयो सल्ब्सिी प्याकेज चाष्ट्रहयो अधन बसल नेपाल उद्योगमा जान्छ हजारौँ उद्योग 
िोसने यहाँबाट उद्घोष गररयो िर भएका उद्योगलाई बन्द गने िास अियमा बन्द गने नीधि 
धलइयो िर यहाँबाट उद्घोष गदायिेरर चाष्ट्रहँ हजारौँ नयाँ उद्योगहरू िोसने भनरे उद्घोष गररयो 
यो जनिालाई ठनने, देशलाई ठनने यो काम बन्द गररयोस ्भनेर म अनरुोि गनय चाहन्छु । 

अध्यक्ष महोदय, अको ष्ट्रवषय यो नागररकिाको ष्ट्रवषय गम्भीर ष्ट्रवषय हो यसको बारेमा 
िेरै व्य्या गनै परेन यसलाई धछटो सयाउनपुयो यसलाई धछटो टुनयाउनपुयो प्रधिधनधि 
सभाबाट पधन म भन्न चाहन्छु र्ास्ट ट्‍ ् याकबाट अगाधि बढाइयोस ्र राष्ट्रिय सभाबाट पधन 
यसलाई धछटोभन्दा धछटो पास जाऊँ । नागररक अनागररक भइरािेको ल्स्िधि छ । 
त्यसकारर्ले सरकार यसमा गम्भीर बनोस ् र सरकारले यसलाई चाष्ट्रहँ धछटोभन्दा धछटो 
अगाधि बढावस ्र एउटा कुरा मैले नागररकिाको ष्ट्रवषयमा भनु्न पदायिेरर हामी नेपालीहरूले 
ष्ट्रवदेशबाट नेपालमा ष्ट्रववाह गरेर आउने बहुारीहरूलाई हामील सम्मान गनय आिार गनय ियार 
छौँ नेपालीहरूको मन ठुलो छ । बहुारीहरूलाई सम्मान गने कुरामा आदार गने कुरामा 
ष्ट्रकनल्चि पधन हामीलाई कदठनाइ छैन हामी गछौँ िर हाम्रा छोरीहरू जो ष्ट्रवदेशमा ष्ट्रववाह 
गरेर जान्छन ्। उनीहरूले पधन नेपालमा जस्िै अधिकार प्राप्त गरुन ्। छोरी र बहुारीहरूको 
धबचमा ष्ट्रवभेद नहोस ्यसिर्य  पधन सरकारको ध्यान जावस ्यसिर्य  पधन हाम्रो ध्यान जावस ्
भनेर मैले यो नागररकिाको ष्ट्रवषयमा कुरा उठाउँदािेरर मैले यो सन्दभयमा पधन मैले यहाँ धनर 
जोड्न चाहन्छु ।  

अध्यक्ष महोदय, अको कुरा संघीयिाको बारेमा िेरै गम्भीर प्रश्न उदठरा  छ । यसको 
संरचनाको बारेमा संरचनालाई ष्ट्रवकास गने कुरामा काननुी ष्ट्रहसाबले त्यसलाई बधलयो बनाउने 
कुरामा आधियक ष्ट्रहसाबले यसलाई मजबिु बनाउने कुरामा प्रशासधनक ष्ट्रहसाबले सरुक्षाको 
ष्ट्रहसाबले कसरी प्रदेशलाई हामीले बधलयो बनाउने संघीयिालाई कसरी मजबिु बनाएर 
अगाधि लैजाने यसिर्य  सरकारको ष्ट्रकनल्चि पधन ध्यान छैन । यो मेरो आरोप होइन यो 
यिािय हो । सरकारको यसमा ध्यान छैन । संघीयिाको बारेमा अरूलाई आरोप लगाउन 
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सल्जलो छ िर सरकारको व्यवहार हेने हो भने गठबन्िनको व्यवहार गने हो भने आज चाष्ट्रहँ 
संघीयिाधसि ररलेटेि कुराहरूमा चाष्ट्रहँ कधि ष्ट्रवकृधि रै्धलरा  छ त्यसको धनयन्त्रर्को बारेमा 
त्यसको ष्ट्रवरुद्धमा कसरी आक्रोश पैदा भइरा  छ समाजमा त्यसलाई convenience गने 
कुरामा वा त्यस्िो आक्रोश पैदा नहोस ्भने्न कुरामा  सरकार सचेि छ ि यसको बारेमा १ 
घण्टा यो सरकारले सोच्छ ? यसको बारेमा प्रिानमन्त्री्यूले सोच्नहुनु्छ १ घण्टा ? एक 
धमनेट सोच्ने रु्सयद छ ? र म भन्न चाहन्छु यो संघीय धनजामिी ष्ट्रविेयक ष्ट्रकन ष्ट्रर्िाय धलएको 
? कष्ट्रहले आउँछ यो कमयचारीको ष्ट्रहसाबले जबसम्म प्रदेशहरू बधलयो हुँदैन जबसम्म केन्रले 
काननु बनाउँदैन िबसम्म प्रदेशको काननु बन्दैन जबसम्म प्रदेशको काननु बन्दैन िबसम्म 
स्िानीय िहको काननु बन्दैन अधन संघीयिा बधलयो हनु्छ । अधन प्रदेशहरू बधलया  

हनु्छन ्। अपेक्ष गनय सष्ट्रकन्छ ? अरू िेरै कुरा ि धबधग्ररा  छ िर काननु बनाउने कुरामा 
केन्रले िदारूकिा देिाउनपुछय ष्ट्रक पदैन ? यसमा पधन छैन । अधन आरोप लगाइदेया छ 
अरूमाधि ल संघीयिाको ष्ट्रवरोि गयो भन्या छ । िाई ि यो सरकारले के गयो ? अरू सबै 
कुरा ि परुानै सरकारले गयाय धियो ि संरचना बनाउने कुरा जधि काननु बन्यो परुानै 
सरकारले बनाथ्यो आधियक व्यवस्िापन परुानै सरकारले गयाय धियो अष्ट्रहले जे चाल ु छ । 
प्रशासधनक व्यवस्िापन यो सब परुानै सरकारले गयाय धियो धन अष्ट्रहलेको सरकारले के गयाय 
छ ? र यो बन्दै गरेको काननु पधन ष्ट्रकन ष्ट्रर्िाय धलएको ? र अब के गनय िोल्जरा  छ ? म 
यो प्रश्न गनय चाहन्छु र यसको कारर्ले गदायिेरर आज कमयचारी भनाय रोष्ट्रकएको छ । अरू 
चाष्ट्रहँ व्यवस्िापनका कामहरू पधन सम्पूर्य रूपले ठप्प भइरा  छ । त्यसकारर्ले गदायिेरर 
मलाई लानदछ प्रदेशले दठक ढङ्गले काम अगाधि बढाउने कुरामा यसले पधन समस्या पैदा 
गरररा  छ त्यसकारर्ले गदायिेरर म सरकारको यस सन्दभयमा ध्यानाकषयर् गनय चाहन्छु । 
अको कुरा हामीले लोकिन्त्रलाई आज भोधल एउटा सानो ठाउँमा पधन घटना घट्यो भने त्यो 
देशव्यापी भइहासछ सूचना सञ्चारको कारर्ले गदायिेरर घटना एउटा ठाउँमा हनु्छ एउटा 
पाधलकामा हनु्छ पाधलकाको पधन िास एउटा ठाउँमा हनु्छ िर त्यो देशव्यापी हनु्छ र 
त्यसले एउटा चाष्ट्रहँ व्यवस्िाकै बारेमा प्रश्न उठाइददनसक्छ ।  

त्यस्िै भा  छ यो धिलोत्तमाको नगरपाधलकामा धिलोत्तामा नगरपाधलकामा ष्ट्रहजो जनु 
घटना घट्यो मैले त्यहाँधभत्रको अरू ष्ट्रवषयवस्िकुो बारेमा म जानँ्न िर आज देशमा यो 
लोकिन्त्र हो ष्ट्रक यो प्रहरीको सेक्यरुरटीको चाष्ट्रहँ शासन चलाउन िोजेको हो यो देशमा 
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िीएसपीले, म नामै धलन चाहन्छु । िीएसपी ठग बहादरु के. सी. ले त्यहाँको विा अध्यक्ष 
हरर बहादरु क्षेत्रीलाई िपाईंले सामाल्जक सञ्जालमा हेनुयभो  भने अष्ट्रहले व्यापक त्यसलाई त्यो 
आइरा  छ त्यसलाई देख्न सक्नहुनु्छ । उनलाई घोष्ट्रक्रआएर चाष्ट्रहन े पोिरीमा चोबलेको  

छ । यही हो लोकिन्त्र ? यसले लोकिन्त्रलाई स्िष्ट्रपि गछय । यसले गर्िन्त्रलाई स्िष्ट्रपि 
गछय । यस्िै व्यवहारले ? 

 धिभेटहरू हनुसक्छ लोकिन्त्रमा लोकिन्त्रको सनु्दरिा भनेकै बहसबाटै धनस्कषयमा 
पनुने पद्धधि हो बाहसहरू हनु सक्छन ् । ष्ट्रववादहरू हनु सक्छन ् छलर्ल हनु सक्छ 
कष्ट्रहलेकाष्ट्रहँ चाल ु बैठकलाई रोक्नपुने हनुसक्छ । लोकिन्त्रमा त्यसो गररन्छ ष्ट्रक पधुलस 
लगाएर चाष्ट्रहँ शासन गने कोधसस गररन्छ । पधुलस लगाएर शासन गने कोधसस भइरा  छ 
गहृमन्त्रीको भाइ त्यहाँ मेयर हनुहुनु्छ । गहृमन्त्री्यूको अन्िरमा पधुलस छ । अधन पधुलस 
लगाएर अधन शासनको दम्भ show गने ? देिाउने ? अधन यसैले चाष्ट्रहने हाम्रो लोकिन्त्र, 
गर्िन्त्र यो बच्छ भने्न हामीले ठान्या छौँ यसरी चाष्ट्रहँ स्िाष्ट्रपि हनु्छ भने्न ठान्या छौँ र 
सिैभरर ददगष्ट्रवजयी हो यो । अष्ट्रहलेको गठबन्िन ददल्न वजयी हो सिैभरर यो चालरुष्ट्रहरहन े 

हो ? रष्ट्रहरहन्छ भने्न ठाधनरा  छौँ हामीले ? म चाष्ट्रहँ गहृमन्त्री्यूले वाहाँको भाइ मेयर भ को 
ठाउँमा वाहाँको पधुलसले त्यो ्यादिी गरेको छ । म गहृमन्त्री्यूले त्यहाँको धिटेल ररपोटय 
यो सदनमा पस गनुयपछय वाहाँले भनु्नपछय कसरी जाने भनेर त्यो िीएसपी कारबाष्ट्रहमा पछय ष्ट्रक 
पदैन ? हामी हेछौँ । पछय ष्ट्रक पदैन त्यो ? काययक्रम भइरहेको पररसरमा जनप्रधिधनधिलाई 
घोक्् याएर पोिरीमा चोबसने िीएसपी त्यो कारबाष्ट्रहमा पछय ष्ट्रक पदैन ? हामी हेनय चाहन्छौँ र 
गहृमन्त्रीले के भनु्नहनु्छ त्यो सबै वाहाँको भाइ मेयर भ को ठाउँको ष्ट्रवषयमा वाहाँ के 
भनु्नहनु्थ्यो त्यो हामी सनु्न चाहन्छौँ । कसरी वाहाँले यो लोकिन्त्र अगाधि बढाउन ु
चाहनहुनु्छ त्यो हामी सनु्न चाहन्छौँ वाहाँको जवार् आवस ् भनेर म जवार् माग गनय  

चाहन्छु । 

अको कुरा । हामी यो राष्ट्रिय सभामा छौँ राष्ट्रिय सभामा उत्पल्त्त भएका ष्ट्रविेयकहरू 
बाह्रवटा ष्ट्रविेयकहरू के हुँदै छन ्? प्रधिधनधि सभाले के गदै छ ? यो संघीय संसद हो । 
संघीय संसदमा राष्ट्रिय सभाबाट पास भएर २०७५ सालदेल्ि ष्ट्रविेयकहरू प्रधिधनधि सभाले 
अड्काइरा  छ । िारेज हनुे ल्स्िधि उत्पन्न भइरा  छ भने प्रधिधनधि सभाको सभामिुले के 
गदै हनुहुनु्छ ? प्रधिधनधि सभाले के गदै छ ? सरकारले के गदै छ ? र िी ष्ट्रविेयकहरू िी 
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आवश्यक ष्ट्रविेयक होइनन ् धिनी िारेज गने होइन भन े िी ष्ट्रविेयकहरू यहाँ आउनपुयो 
काननु बनाउने कुरामा लोकिन्त्रमा काननु काननुी व्यवस्िा काननु सबैभन्दा महत्त्वपूर्य कुरा 
हो । भनेदेल्ि प्रधिधनधि सभाले काननु बनाउने छोिेर के गदै छ ? ७५ सालदेल्िका 
ष्ट्रविेयकहरू ष्ट्रकन असझाएर राल्िरािेको छ र म माग गनय चाहन्छु िी ष्ट्रविेयकहरू यसै 
सदनमा िरुुन्िै यो राष्ट्रिय सभामा ष्ट्रर्िाय आउनपुयो उहाँहरू कसरी सयाउनहुनु्छ हामी राष्ट्रिय 
सभाले अल्स्ि भियरै चारवटो ष्ट्रविेयक सधमधिमा नलधगकन यही राष्ट्रिय सभाबाट सम्झदारी 
बनाएर हामीले पठाछौँ त्यसै गरी पठाउन ु धमसदैन ? राष्ट्रिय सभाको छलर्ललाई स्वीकार 
गनय धमसदैन ? म चाष्ट्रहँ सोध्न चाहन्छु । राष्ट्रिय सभाले ि त्यसरी पठायो धन ि वाहाँहरूले 
पास गरेर सयाएका ष्ट्रविेयकहरू हामीले ि सभाबाटै पठाइददयौँ सधमधिमा पठाएनौँ र्ास्ट 
ट्‍ ्याकबाट हामी अगाधि बढ्यौँ भने प्रधिधनधि सभाले के गछय ? िर िी ष्ट्रविेयकहरू चाष्ट्रहयो 
म माग गनय चाहन्छु ।  

अको कुरा सावयजधनक लेिा सधमधिको सभापधिको म िरुुन्ि राजीनामाको माग गछुय 
मैले ल्जम्मेवारीपूवयक यो कुनै मैले एउटा ष्ट्रवषय उठाउनको लाधग उठाएको छैन । 
सावयजधनक लेिा सधमधिको सभापधि प्रधिधनधि सभाको यो सशुासनको कुरा हो । यो भ्रष्टाचार 
मकु्त नेपाल हामी बनाउने कुरा गछौँ भनेदेल्ि यो त्यो कुरा हो । जसले ढुकुटीको चाबी 
हािमा धलन्छ । उसैले ष्ट्रहसाब राख्न े उसैले छनधबन गने त्यसो हनु्छ ? यो लोकिन्त्रको 
मूसयको कुरा हो यो ? अधन हामीले अपनाएको संसदीय मान्यिाको कुरा हो यो ? जसले 
ढुकुटीको साँचो हािमा धलन्छ उसले चाष्ट्रहँ उसैले ष्ट्रहसाब राख्न े? उसैले छनधबन गने उसैले 
लेिा परीक्षर् गने ? यस्िो हनु्छ । नेकपा एमालेलाई चाष्ट्रहएको छैन । मैले नेकपा 
एमालेलाई सावयजधनक लेिा सधमधिको सभापधि ददनसु ् भनेर मैले अनरुोि गरेको छैन िर 
प्रधिपक्षलाई ददने यो संसदीय परम्परा हो । यो लोकिन्त्रको मूसय हो, मान्यिा हो 
त्यसकारर्ले राजीनामा ददनसु ् र यो चाष्ट्रहँ यो प्रधिपक्षबाट चाष्ट्रहँ सावयजधनक लेिा सधमधिको 
सभापधि बनाउनसु ्भनेर म यसको ध्यानाकषयर् गनय चाहन्छु । गम्भीरिापूवयक । 

र अको कुरा अल्स्िमातै्र हाम्रो, (एक धमनेट अध्यक्ष्यू म यो कुरा टुङ्खनयाउँछु) 
अध्यक्ष प्रचण्ि नेकपा माववादीका अध्यक्ष प्रचण्ि भारि भ्रमर्मा जानभुो  बाष्ट्रहर बोलेका 
कुराहरूको बारेमा मलाई त्यधि ष्ट्रटप्पर्ी छैन । िर वाहाँ जनु एउटा धमष्ट्रटङ बस्नभुएको छ 
र त्यो र्ोटो सामाल्जक सञ्जालमा आएको छ । र सामाल्जक सञ्जालमै वाहाँले यिािय 
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बिाउनहुोला । वाहाँले यिािय बिाउनहुोला म माग ि गनय चाहनँ्न िर एउटा देशको नेिा 
भएको हनुाले पूवयप्रिानमन्त्री भएको हनुाले वाहाँले बिाउनहुनु्छ भने्न मेरो ष्ट्रवश्वास छ । वाहाँ 
जनु धमष्ट्रटङ बस्नभुो  र सामाल्जक सञ्जालमा बाष्ट्रहर जे सन्देश देशमा आएको छ । त्यो 
भनेको के छ भने पदको बाँिर्ाँट त्यहाँ बसेर गररयो भने्न कुरा छ । सत्ता गठबन्िन 
जोगाउने काँि राख्न अगाधि बढ्ने र त्यसको सािमा चाष्ट्रहँ पदको बाँिर्ाँट गरेर को रािपधि 
हनुे के प्रिानमन्त्री हनुे कधि टाइम को बस्ने त्यसपधछ को बस्ने भने्न िालको कुरा गररयो 
भने्न कुरा आएको छ । यो नहोस ् यस्िो कुरा ष्ट्रहजो रार्ाकालमा यस्िो कुरा ष्ट्रहजो 
रार्ाकालमा हामीले सनु्यौँ कधिपय घटनाहरूमा त्यसपधछ पधन सनु्यौँ िर यस्िो नहोस ्अबको 
नेपालमा यो लोकिन्त्र यो गर्िन्त्र हामीले यसको लाधग सयाएको होइन ष्ट्रवदेशी भधूममा गएर 
धसटको बाँिर्ाँट गने पदको लाधग चाकरी गने हामीले धभष मागेर चाष्ट्रहने पद पदासीन 
हनुभुन्दा धभकारी नै भएर सिकमा ष्ट्रहँड्न ुमजा हनु्छ । त्यसकारर्ले यस्िो कुराको सन्देश 
अष्ट्रहले देशमा गइरािेको छ यो दिुदायी कुरा हो र यसले नेपालको लोकिन्त्रलाई बधलयो 
बनाउँदैन यो लोकिन्त्र भनेको यो गर्िन्त्र भनेको जनिाको धबचमा जाने हो । जनिासँग 
मानने हो पद जनिा ..... (समय सष्ट्रकएको) । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय धबना पोिरेल । समय पाँच धमनेट । यसपधछ 
माननीय गोमा देवी धिमल्ससना। 

 

माननीय श्री धबना पोिरेल (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माववादी केन्र):- अध्यक्ष 
महोदय, व्यापक चचाय र चासोको ष्ट्रवषय बनेको नागररकिा संशोिन ष्ट्रविेयक प्रधिधनधि सभामा 
पास भइसकेको छ । बझुाइमा एकरूपिा छैन । सांसदहरू के गछयन ् ? राष्ट्रिय र 
राष्ट्रियिाबारे कसरी सोच्छन ्? जस्िा प्रश्नहरू यात्र ित्र सनु्न सष्ट्रकन्छ एउटा ष्ट्रविेयकमा माधि 
लामो समय िल्चयएर त्यसलाई ष्ट्रर्िाय धलई त्यही ष्ट्रवषयको ष्ट्रविेयक अको ढङ्गले सयाउँदा र 
र्ास्ट ट्‍ ् याकबाट पास गने प्रष्ट्रक्रया अवलम्बन गदाय प्रश्नहरू उठेका छन ्यहाँ भ्रम पैदा हनु 
िोजेको छ । नागररकिा प्राप्त गने कुरा नागररकको संष्ट्रविान प्रदत्त अधिकारको कुरा हो । 
कुनै पधन नागररक अनागररक हनुहुनु्न िर नाकररकिा प्राप्त गने कुरामा आमा बबुा भनेर 
ष्ट्रवभेद गररनहुनु्न आमाको नामबाट नागररकिा प्राप्त गने कुरालाई पधन सहज बनाइनपुदयछ । 
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हाम्रो देशको भबूनोट र अवल्स्िि िसुला सीमा र धनवायि आवि जावि एवम ् बसोबास र 
धछमेकी रािसँगको सामाल्जक संस्कृधिक सम्बन्िलाई पधन गम्भीरिापूवयक ्याल गररनपुदयछ 
। ष्ट्रकन ष्ट्रक यो ष्ट्रवषय राष्ट्रियिासँग जोधिएको संवेदनशील ष्ट्रवषय हो । नेपाली आमाबाट 
नेपाल सरहदधभत्र जल्न्मएर हषु्ट्रकय एर हकुी बढेकाले अनागररक भएर पीिा भोनन ु र अधिकार 
अवसरहरूबाट वल्ञ्चि हनु ु द:ुिको कुरा हो । िर हाम्रो िराई मिेसको जनसङ्ख्या िीब्र 
गधिमा बढ्नका पछाधि पछाधिका कारर्हरूको िोजी पधन गररनपुदयछ र नागररकिाका 
कारर् हामी जनसाङ्ख ि् ष्ट्रयक अधिक्रमर्मा नपररयोस ् भने्न कुरालाई ्याल गररनपुदयछ । 
नागररकिाको ष्ट्रवषयमा धछमेकी मलुकुहरूले गरेको काननुी व्यवस्िा र प्रयोगलाई पधन 
हेररनपुदयछ रे्रर पधन मैले दोहोराए नागररकिाको ष्ट्रवषयमा धछमेकी मलुकुहरूले गरेको काननुी 
व्यवस्िा र प्रयोगलाई पधन हेररनपुदयछ । नागररकिा प्रदान गने ष्ट्रवधि सरल िर 
नागररकिासम्बन्िी हाम्रो नीधि भने कठोर हनुपुदयछ भने्न मलाई लानद छ यो नीधि कठोर 
हनुपुदयछ । रे्रर मैले दोहो् याए ँ र आधियक, सामाल्जक, संस्कृधिक अधिकार पाउने गरी 
गरैआवसीय नागररकिा प्रदान गने कुरा स्वागियोनय छ । जसले मलुकुको सम्वषृ्ट्रद्धको लाधग 
लगानीलाई आकष्ट्रषयि गदयछ र जन्मभधूम र ष्ट्रपिभृधूमप्रधिको आकषयर् र मोहलाई धनरन्िरिा 
ददन्छ । नागररकिाजस्िा राष्ट्रियिासँग जोधिएका अधि संवेदनशील ििा रािलाई दूरगामी 
प्रभाव पने ष्ट्रवषयमा दल नेिा र जनिाको समान सोच र िारर्ा बन्न नसक्न ु दिुद कुरा  

हो । राष्ट्रिय महत्त्वको ष्ट्रवषयमा धसङ्गो रािका एउटा नीधि िारर् बन्न सकोस ् । होस ् ि, 
िन्यवाद ।  

 

पीठासीन:- माननीय श्री जयन्िी देवी राई । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय गोमा देवी धिमल्ससना समय छ धमनेट । यसपछाधि 
माननीय प्रधमला कुमारी । 

 

माननीय श्री गोमा देवी धिमल्ससना (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एकीकृि समाजवादी):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, आज मैले अधलक र्रक ष्ट्रवषयमा प्रस्ििु गनय अनमुधि  

चाहन्छु । हामी सिैँ धबहन बेलकुा ष्ट्रहँड्दािेरर काठमािौँको र्ोहोर मष्ट्रहला दगुयन्िमा हामी 
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सबैजना पररल्चि छौँ । यो सिैँ र्ोहोर मष्ट्रहलालाई िषु्ट्रप्रएको दगुयन्िले ष्ट्रहँिी साध्य छैन 
अष्ट्रहले हैजा पधन रै्धलएको भनेर ददनददनै प्रचार भइरािेको यसबाट हामी जोधगने कुराहरूलाई 
पधन हामीले ध्यान कसरी ददने सबै मलुकुका जनसमदुायहरू सँगसँगै काठमािौँ बासीले यो 
र्ोहोर मष्ट्रहलासँगै पौठेजोरी िेधलरहेको अवस्िामा मलाई के लानयो भने आज अधग 
आउँदाआउँदै अधलकधि पधत्रका पढेँ मैले त्यो पधत्रकामा पधन के देिेँ भने महानगर मेयरले 
यो र्ोहोरलाई व्यवल्स्िि गनयको लाधग जनगा िो्दै गरेको ४०-५० रोपनी जनगा अधन ६५ 
करोि कधि पैसा आदद भयो भने हामीले कारिाना िोसन सक्छौँ भने कुराहरू लेिेको 
पधत्रकामा मैले पढेँ । अब यदद त्यसरी नै त्यो कारिाना धनमायर् गने बेलासम्म यो र्ोहोर 
हामीले िपुारररहने त्यो उल्चि हुँदैन त्यसो भ को हनुाले म एउटा अनरुोि गनय चाहन्छु 
अध्यक्षमार्य ि वियमान सरकारलाई अनरुोि गनय चाहन्छु ।  

मकवानपरु ल्जसलाको मनोहरी गाउँपाधलकामा अवल्स्िि एउटा उद्योग छ त्यो 
उद्योगमा यो र्ोहोर मष्ट्रहलासम्बन्िी काम गने र्ोहोर मष्ट्रहलासम्बन्िी छुट्याउने मेधसनहरू 
उत्पादन हनु्छ । त्यो मेधसन जापान जान्छ यहाँबाट जहाँ ष्ट्रक हाम्रो नेपाले त्यो मेधसनलाई 
िररद गदैन । त्यहाँ िेरैपटक कुरा उठाको छ त्यो जसले त्यो उद्योग सञ्चालन गरेका छन ्
िी उद्यमीले िेरै ठाउँमा लधबङ गनय िोजे िर त्यो पयायप्त हनु सकेन अब त्यसले के के बन्दो 
रहेछ ि त्यो उद्योगले त्यो उद्योगले ग् यामगरुुम सबै पेसछ पेधलसकेपधछ एक ठाउँमा मल 
अधन अको ठाउँमा मल यहाँ ष्ट्रटप्पर्ी नै गयाय छु त्यो मेधसनले र्ोहोरबाट मल धनकासन  

सक्छ । मेधसनबाटै र्ोहोरलाई छान्ने त्यसपधछ एउटा वािावरर्मैत्री कोइला उत्पादन  

गछय । अधन त्यो कोइलाको पत्िर कोइलाको ठाउँमा त्यसले काम गनय सक्छ अ् नयाधनक 
मल उत्पादन गछय अधन त्यहीबाट नयाँससमेि धनकासन सष्ट्रकछ । यो नयाँसबाट ष्ट्रवद्यिु ्को 
कम हनु्छ अधन िी रहेका कङ ष्ट्रक्रटहरू जनु छ िी छाधनएर रहेकाहरू कङ ष्ट्रक्रटहरू त्योबाट 
धसमेन्ट उत्पादन गनय सष्ट्रकन्छ । यस्िो िालको मेधसन हाम्र ै प्रदेशमा हामीहरूकै ल्जसलामा 
हामीहरूकै ठाउँमा उत्पादन हनु्छ भन ेहामीले त्यो ष्ट्रकन नगने ? यहा ँकरोिौँ करोिौँको कुरा 
छन ् । मैले त्यो बझु्दािेरर २-४ करोिमा त्यो मेधसन सयाउन सष्ट्रकन्छ । अधन त्यो 
मेधसनको ठाउँ चाष्ट्रहँ कधि एउटा मेधसन दस िरु जधि जधमनमा र दइुटा मेधसन राख्न ेहो भने 
एक कट्टा जधि जधमनमा त्यो मेधसनले काम गनय सक्दो रहेछ । त्यो भयो भने हामीले मल 
पधन उत्पादन गनय सक्यौँ । र्ोहोरलाई हामीले व्यवस्िापन गनय सक्यौँ यी सबै कुराहरू 
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लाधग मध्ये नजर रा्दै हाम्रो रा्यले यस्िो उद्यमशील माधनसहरूलाई ष्ट्रकन प्रोत्साष्ट्रहि नगने 
जसले त्यो मेधनसले हामीलाई यो दगुयन्ि भ को जनु दगुयल्न्िि र्ोहोर छ त्यसलाई नै 
व्यवस्िापन गछय हामीले मल पाउँछौँ अधन कोइला पाउँछौँ । त्यहाँबाट धसमेट पधन उत्पादन 
हनु्छ । त्यसपछाधि ष्ट्रवद्यिु ् पधन उत्पादन हनु्छ । पयायप्त देशधभरलाई पनुने नहोला जधि 
सष्ट्रकन्छ त्योबाट भएको उत्पादनलाई हामीले सदपुयोग गयौँ भने (एक धमनेट) । सदपुयोग 
भयो भने सदपुयोग गयौँ भने हामी अगाधि जान सक्छौँ । सबै कुरामा हामी सम्पन्न हुँदै 
जान्छौँ एउटा स्याङ्खजामा छ अरे त्यो मल बनाउने र्ोहोरलाई पेलेर मल बनाउने भनेर 
ल्चिवनका महानगरपाधलकाबाट केही ष्ट्रटम गएर त्यहाँ हेयो िर काम चाष्ट्रहँ गरेन हेरेर आउन े
जाने भत्ता िाने सयर गने यो मातै्र काम गनुयभन्दा यस्िो कामहरूमा ध्यान ददयो भने हामी 
सम्पन्नशाली हुँदै जाने कुराहरू हनु सक्छ । ष्ट्रयनी कुराहरू रा्दै धबदा हनु्छ । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय प्रधमला कुमारी । समय पाँच धमनेट । यसपछाधि 
माननीय शेिर कुमार धसंह । 

 

माननीय श्री प्रधमला कुमारी (जनिा समाजवादी पाटी नपेाल):- सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय, केही ददनअगाधि राष्ट्रिय सभाको ष्ट्रवशेष सधमधिले संघीयिा कायायन्वयन अध्ययन ििा 
अनगुमन गनय गण्िकी प्रदेश ल्स्िधि पोिरा पगेुको धियो । त्यहाँको काययक्रममा प्रदेश सभा, 
स्िानीय िह, सीिीवलगायिका अन्य पदाअधिकारसँग प्रभारकारी छलर्ल भयो छलर्लमा 
भाग धलनभुएका माननीय मन्त्री्यूहरूले पधन आआफ्नो ल्जज्ञासा राख्नभुएका धिए । गण्िकी 
प्रदेशका माननीय पययटन मन्त्री्यूले प्रमिु िीन दलकै शीषय निेा्यूहरू संघीयिा ष्ट्रवरोिी 
हनुभुएकोले संघीयिालाई कसरी मजबिु बनाउन सष्ट्रकन्छ भनेर ष्ट्रटप्पर्ी गनुयभयो गण्िकी 
प्रदेशका माननीय आन्िररक माधमला मन्त्री्यूले पधन आफ्नो ल्जज्ञासा राख्न े क्रममा भनु्नभयो 
प्रदेश प्रहरीको समायोजन उल्चि ढङ्गले हनु नसकेर प्रदेशमा शाल्न्ि सरुक्षा कायम हनु सकेको 
छैन । सरुक्षाको लाधग हारगहुार गनुयपने अवस्िा छ । सीिीव नै प्रदेश सरकार मािहिमा 
छैन भने कसरी प्रदेशहरू सरुल्क्षि हनु्छ ? छलर्लमा उठेका िप कुराहरू पधन यहाँसमक्ष 
राख्न चाहन्छु । केन्र प्रदेश र स्िानीय िहमा स्पष्ट काययष्ट्रवभाजन हनु सकेको छैन साझा 
अधिकार र एकल अधिकारका सूची स्पष्ट हनुपुछय । दक्ष कमयचारीको अभाव कुल बजेटको 
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दईु धिहाइ बजेट प्रदेश र स्िानीय िहले पाउनपुने ष्ट्रवत्तीय हस्िान्िरर् गदाय केन्रले प्रदेशलाई 
र प्रदेशले स्िानीय िहलाई गनुयपने प्रदेशले गरेको काययको अनगुमन केन्रले र स्िानीय िहले 
गरेको काययको अनगुमन प्रदेशले गदाय कोअपरेष्ट्रटभ रे्िेराधल्म मजबिु हनु्छ संघीय व्यवस्िा 
उत्कृष्ट छ । िर पात्र रे्ररयो प्रवलृ्त्त रे्नय सष्ट्रकएन व्यवस्िा ष्ट्रवकेन्रीकरर् गनय सयाउने िर 
सबै अधिकार केन्रीकृि गनय िो्ने िालमेल नै भएन । संष्ट्रविानले पररकसपना गरेको 
समावेल्शिा लाग ुहनु सकेको छैन । नीधि धनमायर् गनुयपने सङ्घले, योजना बनाउनपुने प्रदेशले 
र कायायन्वयन गनुयपने स्िानीय िहले जस्िा कुराहरू काययक्रम उठेको हुँदा मैले यस 
गौरवाल्न्वि सदनमार्य ि नेपाल सरकारको ध्यान आकृष्ट गराउन चाहन्छु र सािै असर धिस 
गिे प्रदेश प्रहरीको अधिकार कटौिी हनु े गरी जनु संशोिन ष्ट्रविेयक बहमुिले पास भयो 
त्यसको लाधगमा िेद प्रकट गदयछु । ष्ट्रवशेष सधमधिले रे्वा िालको पधन अनगुमन गयो 
पोिरा उपत्यकामा रहेको यो िाल आन्िररक र बाह्य पययटकहरू माझ लोकष्ट्रप्रय छ रे्वा 
िाल गाउँको छेउमा रहेकाले यो िालको नाम रे्वा राख्नकुो सािै बैिाम गाउँको पधन छेउँमा 
पने हुँदा बैदाम िाल पधन भधनन ेगररन्छ । यस िालको धबचमा बराह मल्न्दर हनुकुो सािै 
यस िालमा माछापचु्रे र अन्नपूर्य ष्ट्रहमालको मनोरम दृश्य देख्न सष्ट्रकन्छ घाम झलु्सकदा र 
अस्िाउँदाको दृश्य अधि नै मनमोहक हनु्छ । िैलाधगरीलगायि अन्य पवयिको टाकुराको 
प्रधिष्ट्रवम्बका लाधग पधन यो िाल प्रधसद्ध छ  । जनु यस िालको पधन पानीमा स्पष्ट देल्िन्छ 
िर यसले पययटन व्यवसायमा ठुलो टेवा पु्  याउनकुो सािै अत्यधिक आयआजयनमा मदि 
पनुछ िर अष्ट्रहले िालमा जल जलकुम्भी र ष्ट्रवधभन्न ठाउँबाट बगाएर सयाएका मढुा, दाउरा 
कागजलगायिका र्ोहोरले प्राकृधिक सौन्दययिालाई धबगानय लागेको छ । यस िालको जनगा 
पधन अधिक्रमर् गरी घर बनाउन लागेको र अन्य व्यल्क्तगि काययमा प्रयोग हनु लागेको हुँदा 
समयमै आवश्यक कारबाही गनय माग गदै नेपाल सरकारको ध्यान आकृष्ट गराउन  

चाहन्छु । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय शेिर कुमार धसंह । समय पाँच धमनेट । त्यसपछाधि 
माननीय ददल कुमारी रावल । 
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माननीय श्री शिेर कुमार धसंह (लोकिाल्न्त्रक समाजवादी पाटी नपेाल):- सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, िेरै ि होइन अधल अधल जनु कुरो चचायमा आएछ । त्यस ष्ट्रवषयदेल्ि नै म 
प्रवेश गनय चाष्ट्रहरा्या छु । नेपालको लोकिन्त्रको गहना मानौँ सवयशे्रष्ठ अधिकार मानौँ यो 
एउटा सषु्ट्रविाजनक स्िान मानौँ भन े त्यो नै संघीयिा हो । त्यो संघीयिाप्रधि नै 
ष्ट्रविषृ्र्ाउब्जने ष्ट्रकधसमका कुराहरू गनुय ि सारै अनलु्चि हनु्छ जस्िो मलाई लानछ । 
त्यसैकारर्ले संघीयिा जधि बधलयो भो यो मलुकु पधन त्यधि बधलयो हनु्छ । यसमा 
सष्ट्रवस्िारमा अष्ट्रहले नजाऊँ पालो आयो भने जान पधन बेर लगाउँददन । 

 सम्माननीय्यू जष्ट्रहले पधन यो धनजामिी ऐन नै ष्ट्रकन ल्शकार बधनरा्या छ ? 
हामीले बझु्न सक्या छैनौँ । सरकारले घटाि छैन । म पटक पटक भन्दै आ  छु । 
नभइहनु्छ भने त्यो एउटा ष्ट्रवशेष सधमधि गठन गराएर अध्ययन गराएर यो धनजामिी ऐनलाई 
त्यो सक्षम अधिकारीहरूलाई हामी सदपुयोग गरौँ अझ पधन आग्रह गनय सक्छु सम्माननीय 
अध्यक्ष्यूमार्य ि सरकारलाई दक्ष जनशल्क्तलाई हामी उपयोगमा सयाऊँ । त्यसलाई त्यसरी 
िेरा नर्ालौँ म उधमद गछुय सरकारले धनल्िि रूपमा यसलाई ध्यान ददएर यो धनजामिी ऐन 
५८ र ६० झन्झट छुटाइददएर यो पूरै एधसया पैधसष्ट्रर्कमै साठी नै हो सबै ठाउँमा 
गददिँदािेरर केही र्रक पदैन । म यो रािबाट पधन आफ्नो िर्य बाट पधन म मागकै रूपमा 
राख्न चाहन्छु ।   

सािै हामी पटक पटक उठाइरा्या नागररकिासम्बन्िी ऐन प्रधिधनधि सभाबाट 
यिाशीघ्र आउँदै छ । यसको लाधग मैले सरकारलाई पधन िन्यवाद ददन चाष्ट्रहरा्या छु । 
िर जधि धछटो सयाइददएदेल्ि ि नागररकिाबाट वल्ञ्चि भएका हामी नेपाली दाजभुाइहरू त्यो 
ददन एउटा धसन्दरु यात्रा नै माधनन्छ जस्िो मलाई लानछ । यो नागररकिालाई ष्ट्रढलो नगरौँ 
नगररकिासम्बन्िीमा कसैलाई पधन लानछ मलाई द वेष छैन । यसले िेरै सम्पूर्य भभूागका 
िेरै नेपाली जनिाले नपेाल र नेपालीबाट वल्ञ्चि हनुे कुरा आ को छ । त्यो भावनाको रूपमा 
नपठाऊँ यसलाई नेपाली नै बनाएर रािौँ । हामी नेपाली नै छौँ र पकै्क पधन सरकारले 
नेपाली नै बनाएर राख्नहुनु्छ भनेर म ष्ट्रवश्वास्ि पधन छु । यसैप्रकारले प्रधिधनधि सभाबाट ि 
आउँदै छ रे भने्न पधन सनु्या छु । वररष्ठ मन्त्री्यूहरू पधन हनुहुनु्छ वाहाँहरूको मार्य ि पधन 
मैले सरकारलाई आग्रह गनय चाहन्छु । यिाशीघ्र यी चधलरा्या राष्ट्रिय सभामा पधन 
पठाइददएदेल्ि हामी हषय उसलासका साि पास गरेर पठाउथ्यौँ । 
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सम्माननीय अध्यक्ष्यू, के भनौँ एउटै कुरो पटक पटक भधनरा्दा पधन आरू् नै 
लाज लानने िर पररल्स्िधिले बोसयारा्या छ । िेिी अल्न्िमधिर गइसक्या छ । रोपाइँको 
बेलामा ि मल पाइएन पाइएन अब पधन ि मल नपाएदेल्ि ि के होला हौँ ? कम्िीमा त्यो 
पधन ि एउटा धनल्िि र सधुनल्िि ि गददयऊँ हामी ष्ट्रकसानलाई यधि पक्की पधन सरकारले ध्यान 
पु्  याउनहुनु्छ भन्दै र सम्पूर्य बेधिधिको प्रदेश जे भइरा्या छ । प्रदेशले कमयचारीमाधि दोष 
लगाउने सङ्घमाधि दोष लगाउने म त्यिाधिर जान चाहन्नँ िर भई के रा्या छ भने संघीय 
सरकारले हेददयनपुछय त्यस्िो बेधिधिहरू नआइददए हनु्थ्यो भन्दै आफ्नो ..... यहीीँ अन्त्य  

गछुय । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय ददल कुमारी रावल । समय आठ धमनेट । यसपछाधि 
माननीय सरेुश कुमार आले मगर । 

 

माननीय श्री ददल कुमारी रावल िापा (पावयिी) (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, हामी जनिाका प्रधिधनधि जनिा प्रधिधनधिमूलक संस्िा संसदमा 
प्रधिधनधिको हैधसयिले राष्ट्रिय सवाल जनिाका सवाल सरोकारका ष्ट्रवषयमा सरकारलाई चासो 
ल्जज्ञासा प्रश्न सझुाव र ष्ट्रटप्पर्ीका माध्यमबाट आफ्ना ष्ट्रवचारहरू रा्दै आएका छौँ । हामीले 
अवलम्बन गरेको संसदीय प्रर्ालीमा सरकार जधिबेला पधन संसदप्रधि जवार्देही र उत्तरदायी 
हनुपुछय । ष्ट्रकनष्ट्रक संसदबाट नै सरकारको जन्म हनु्छ । िर वियमान सरकार अदालिको 
परमादेशबाट गठन भएको हो । यो कसैको आरोप र आलोचना होइन । यो ि धििो 
यिािय हो । संष्ट्रविानमा संघीय संरचना काययपाधलका व्यवस्िाष्ट्रपका न्यायपाधलकाको शल्क्त 
सन्िलुन र धनयन्त्रर्को व्यवस्िा छ । िर वियमान अवस्िामा त्यस्िो देल्िदैन र छैन पधन 
न्यायपाधलका काययपाधलका र व्यवस्िाष्ट्रपका, न्यायपाधलका आज काययपाधलका र 
व्यवस्िाष्ट्रपकामाधि हावी छ । काययपाधलका व्यवस्िाष्ट्रपकामाधि हावी छ । मलाई लानछ यो 
राम्रो सङ्केि होइन । संसदप्रधि सरकार जवार्देही र उत्तरदायी पधन छैन ।  

ष्ट्रवषयहरू उदठरहेका छन ् । पक्का माननीय्यूहरूले पधन महत्त्वका साि सवालहरू 
उठाइरहनभुएको छ ्यादै महत्त्वपूर्य र आवश्यक ष्ट्रविेयकहरू संसदीय सधमधिमा अलपत्र 
छन ्। लामो समय ठुलो लगानी भएका िी ष्ट्रविेयकहरू टुङ्खनयाउनेिर्य  सरकारको चासो र 
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सरोकार इच्छ शल्क्त पधन वियमान सरकारमा देल्िदैन । संसद र सधमधिहरूको सझुाव 
धनदेशन कायायन्वयनमा सरकार गम्भीर पधन देल्िदैन । वियमान सरकारको नेितृ्व सम्माननीय 
प्रिानमन्त्री्यूलाई सत्ता जोगाउने र गठबन्िन ष्ट्रटकाउनेमा मातै्र ध्यान देल्िन्छ । सरकारका 
मन्त्रीहरूको पधन आफ्नो कुची बनाउनेिरै् मातै्र ल्चन्िा भएको हामीले देल्िरहेका छौँ । 
एकाधिर संघीय सरकारको अन्िरमन्त्रालयहरूको समन्वयको अभाव सहकाययको अभाव 
अकोधिर िहगि सरकारको धबचको समन्वयको असाध्यै ठुलो अभाव िल्ड्करहेको  

देल्िन्छ । यसबारेमा सम्माननीय प्रिानमन्त्री मल्न्त्रपररषद्को कायायलय बेिबर जस्िै  

देल्िन्छ । 

सम्माननीय प्रिानमन्त्री्यूको अध्यक्षिा मै रहेको अन्िरप्रदेश पररषद्को बठैक बस्ने 
अवस्िा पधन हामीले देल्िरहेका छैनौँ । प्रदेशहरूको समस्या सनेु्न रु्सयद पधन प्रिानमन्त्रीलाई 
देल्िदैन । चासो र सरोकार पधन हामी भेष्ट्रटदैनौँ, भेट्‍दैनौँ, दे्दैनौँ प्रदेश पररषद्को बैठकको 
ि कुरै छािौँ ष्ट्रकिपय मु् यमन्त्री्यूको समय सष्ट्रकएको छ । आलोपालोकै ष्ट्रववाद र समस्या 
देल्िरहेको छ । प्रदेशधभत्रका िमाम समस्या छलर्ल गने त्यो धनकाय प्रदेश पररषद्को 
बैठक बस्ने हामीले त्योहेक छेक छन्द पधन दे्दैनौँ सांसदहरूले सदनमा उठाएका प्रश्नहरू 
ष्ट्रटप्पर्ीहरू जवार्हरूप्रधि सरकार संवेदनशील र मन्त्रीहरू जवार्देही पधन हामी पाउन 
सष्ट्रकरहेका छैनौँ । जवार् ददनपुछय भन्न े संवेदनशीलिा र जवार्देष्ट्रहिा पधन हामीले 
मन्त्रीहरूमा पाइरहेका छैनौँ ।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, यसको कारर् भनेको प्रिानमन्त्री्यू कसरी सत्ता र सत्ता 
गठबन्िन ष्ट्रटकाउने भने्नमा मातै्र ल्चल्न्िि हनुहुनु्छ समय िल्चयरहनभुएको छ । मलुकुका 
समस्या जनिाका सवालप्रधि ल्चन्िा र चासो पधन हामीहरूले देल्िरहेका छैनौँ । पष्ट्रहलो कुरा 
ि हामी सबैले सनुेको महुान दठक हनुपुछय मूल दठक हनुपुछय घरमूली दठक भयो भने त्यो घर 
पररवार राम्रोसँग चासछ । देशको मूली सरकारको प्रमिु भनेको सम्माननीय प्रिानमन्त्री  

हो । देश र जनिाप्रधि जवार्देही कधि भनु्नभा को छ । पररवार र आर्ान्ि र 
गठबन्िनका लाधग मातै्र वाहाँको समय िचेको हामीले देल्िरहेका छौँ । सम्माननीय 
प्रिानमन्त्री्यू िपाईं पररवार र आर्ान्ि गठबन्िनभन्दा माधि उठन सक्नहुनु्छ ष्ट्रक सक्नहुनु्न 
? म प्रश्न गनय चाहन्छु पररवार र गठबन्िनभन्दा माधि उठेर देश र जनिालाई केन्रमा 
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रािेर हेनुयहोस ्। सोच्नहुोस ्हाल देशको अवस्िा के छ ? यी राष्ट्रिय समस्याहरूका बारेमा 
छलर्ल र बहम िपाईं धनस्कनहुोस ्।  

ष्ट्रवद्यािीहरूले पसु्िक पाइरहेका छैन भने्न कुरा छ । म एउटा सांसदमातै्र होइन 
एउटा अधभभावकको ष्ट्रहसाबले मेरो आफ्नै ष्ट्रवद्यािीले अष्ट्रहले पसु्िक पूरा पसु्िक पाइरहेको 
छैन म त्यो समस्यामा छु । आज ष्ट्रकसानले मल पाइरहेको छ ष्ट्रक छैन ? हामीले यहाँबाट 
पटक पटक आवाज उठाइरहेका छौँ । यसको अनगुमन भ को छ ष्ट्रक छैन ? म प्रश्न गनय 
चाहन्छु आज ष्ट्रवदेशी मरुा सल्ञ्चधिको आभाव छ भनेर हामी कुरा उठाइरहेका छौँ हामीले 
समाचारहरूमा देल्िरहेका छौँ सधुनरहेका छौँ ठुलो सङ्ख्यामा सरकारी कमयचारीहरू ष्ट्रवदेश 
भ्रमर्मा गइरहेको समाचार आइरहेको छ । यो ष्ट्रवदेश भ्रमर् आवश्यकिा हो ष्ट्रक रहर हो ? 
के अराजकिा हो ? सम्माननीय प्रिानमन्त्री्यू ।  

यौन ष्ट्रहंसा पीधििको न्याय नपाएर आज सिकमा आवाजहरू उदठरहेका छन ् । 
यसिर्य  सरकारको ध्यान गएको छ ष्ट्रक छैन ? देख्नभुएको छ ष्ट्रक छैन ? सनुु्नभएको छ ष्ट्रक 
छैन ? महङ्गी बढेको छ िाहा छ ष्ट्रक छैन ? सरकारलाई । एकाधिर महङ्गीको चरम मारमा 
जनिा र आम उपभोक्ता छम ्र हामी जनप्रधिधनधि मातै्र होइन एउटा उपभोक्ता पधन हौँ त्यो 
उपभोक्ताको मार हामीले पधन िेष्ट्रपरहेका छौँ एकाधिर महङ्गीको मार छ । अकोधिर 
गरु्स्िरीय वस्ि ु र सेवाहरूको अभाव छ अनगुमन र धनयन्त्रर् गने धनकाय नै देल्िदैन 
भेष्ट्रटदैन वास्िवमा उत्पादक वास्िष्ट्रवक उत्पादकले उल्चि मूसय नपाउने एउटा ठुलो समस्या 
छ र प्रयोग गने उपभोक्ताले सही र गरु्स्िरीय वस्ि ुर सेवा प्राप्त नगने महङ्गो र गरु्स्िरहीन 
सामग्री प्रयोग पधन बाध्यिा छ जनिालाई यो कष्ट्रहलेसम्म सरकार र सम्बल्न्िि धनकायलाई 
यसिर्य  चासो र ल्चन्िा धलने समय पधन छ जस्िो मलाई लानदैन यहाँ ष्ट्रवषय उदठरहेको  

छ ।  

राष्ट्रियको सवाल परराि सम्बन्ि परराि नीधिको ष्ट्रवषय पधन उदठरहेको छ 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय । एसपीपी स्टेट पाटयनरधसप प्रोग्रामको चौिर्ी ष्ट्रवरोि 
भइसकेपधछ सरकार मल्न्त्रपररषद्ले यसको धनर्यय धलयो र सम्बल्न्िि रा्य अमेररकालाई 
पत्रचार गने कुरा अष्ट्रहलेसम्मन हामीले सनु्न पाएका छैनौँ । यसमा यो प्रोग्राममा यो सहभागी 
नहनुे भनेर सरकारले धनर्यय ि गयो सम्माननीय अध्यक्ष महोदय । िर सम्बल्न्िि 
सरकारलाई पत्र लेख्न ेआटँ वियमान सरकारले ष्ट्रकन गनय सष्ट्रकरहेको छैन ? ष्ट्रकन पत्र लेख्न 
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सष्ट्रकरहेको छैन ? म ित्काल पत्रचार, सम्बल्न्िि मलुकुलाई पत्रचार गनयका लाधग पधन म 
सम्माननीय अध्यक्ष्यूमार्य ि सरकारको ध्यानाकषयर् गनय चाहन्छु ।  

असारे ष्ट्रवकास रोष्ट्रकएको छैन । हामीले ष्ट्रवगि यो असारे ष्ट्रवकास िेरै देिेयौँ िेरै 
भोनयौँ यसलाई अन्िय गनय संवैिाधनक र काननुी व्यवस्िा जेठ १५ गिे नै बजेट संसदमा 
पेस गने र साउन १ गिेबाट नयाँ आधियक वषय सरुुआिसँगै अल््ियारीको कुराहरू उठायौँ, 
लाग ुगयौँ िर आज ष्ट्रकन असारे बजेटहरू रोष्ट्रकएको छैन । आधियक वषयको अन्त्यमा अरबौँ 
रकम रकमान्िर हनुे बेधिधि यो कष्ट्रहलेसम्मन म ध्यानाकषयर् गनय चाहन्छु ।  

बेरुज ु ल्चन्िा ढङ्गले अगाधि आएको छ । सम्माननीय अध्यक्ष महोदय । महालेिा 
परीक्षकको प्रधिवेदन सावयजधनक भएको संघीय सरकारमातै्र होइन आज प्रदेश र स्िानीय 
िहमा पधन यधि ठुलो ल्चन्िाजनक ढङ्गले बेरुजहुरू उठेको छ । यिािर्य  बेरुजलुाई कम 
गनयलाई बेरुजलुाई हटाउन र घटाउनका धनल्म्ि वियमान सरकारको ध्यान देल्िदैन । 
गठबन्िन सरकारधभत्र जसरी हनु्छ गठबन्िन ष्ट्रटकाउने सत्ता जोगाउने मातै्र देल्िन्छ यो 
रािको समस्या सम्बोिन गनयिर्य  ध्यान ददन देल्िदैन त्यसैले मेरो गठबन्िनका दलहरूलाई 
पधन आग्रह छ । गठबन्िन देश र जनिाका ष्ट्रहिमा छैन । गठबन्िन दल र दलका 
नेिाका पररवारलाई मात्र वियमान गठबन्िन आवश्यक देल्िएको छ । मेरो सम्माननीय 
प्रिानमन्त्री्यूलाई ष्ट्रवशेष गरी आग्रह छ । गठबन्िन दलहरूलाई पधन आग्रह छ । देश 
समषृ्ट्रद्ध र ष्ट्रवकासधभत्र र जनिाको स्वाधभमान र समषृ्ट्रद्ध सम्भव छ । त्यसधभत्र गठबन्िन 
दलको पधन भष्ट्रवष्य छ त्यसधभत्र नेिाहरूका पररवारको पधन भष्ट्रवष्य छ । देश समषृ्ट्रद्धधभत्र 
नेिा पररवार आर्ान्िको पधन समषृ्ट्रद्ध जोधिएको छ भष्ट्रवष्य जोधिएको छ । त्यसैले 
आत्मसम्मान हनुे गरी जनिा र मलुकुलाई केन्रमा रािेर संवेदनशील जवार्देही ढङ्गले 
छलर्ल बहस गरेर अगाधि बढ्न मलुकुको समस्या समािान गनयका लाधग अग्रसर हनु । 
संवेदनशील बन्न म वियमान सरकारलाई ष्ट्रवशेष आग्रह गदै आफ्नो भनाइ टुङ्खनयाउँछु । 
िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सरेुश कुमार आले मगर । समय साि धमनेट । 
त्यसपछाधि माननीय राजेन्र लक्ष्मी गैरे । 

 



21 
 

माननीय श्री सरेुश कुमार आले मगर (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, आववादी केन्र):- 
सम्माननीय अध्यक्ष्यू, आज यो गररमामय सदनमा म जनु कुरा राख्न गइरहेको छु । मेरो 
दावी छ त्यस्िो सदनमा र प्रधिधनधि सभामा पधन जनु ष्ट्रवषय मैले आज उठाउन गइरहेको  

छु । त्यो ष्ट्रवषय उठाइएको धिएन आजसम्मको धमधिमा त्यो ष्ट्रवषय हो धसङ्गापरु प्रहरीमा 
काययरि गोिायलीहरूको अिवा नेपालीहरूको ददयनाक र माधमयक किा बेिा । सम्माननीय 
अध्यक्ष्यू, धसङ्गापरु प्रहरीमा सन ् १९४९  देल्ि गोिायलीहरूलाई लैजान िाधलयो सरुुमा 
१४९ जना लधगएको धियो अष्ट्रहले दईु हजार नेपालीहरू गोिायलीहरू धसङ्गापरु प्रहरीमा 
ष्ट्रक्रयाशील छन ् र धिनीहरूको किा र बेिाको सम्बन्िमा सबभन्दा पष्ट्रहलो ि के हो 
भन्दािेरर उनीहरूको पष्ट्रहचान नै ल्क्लयर छैन । To whom they belong to धसङ्गापरु प्रहरीमा 
ष्ट्रक्रयाशील गोिायलीहरू To whom they belong को सँग धिनीहरूको सरोकार छ । कोसँग 
सम्बल्न्िि छन ् । बेलायि बेलायिी सरकार वा धसङ्गापरु धसङ्गापरु सरकार ष्ट्रकनभने 
सम्माननीय अध्यक्ष्यू, उनीहरू लैजान्छ । धब्रष्ट्रटसका गोराहरूले धब्रष्ट्रटस आमीका गोराहरूले 
सरुुदेल्ि नै छनोट गरेर उनीहरूलाई लैजान्छ । उनीहरूकै क्याम्पमा छनोट गदयछ । 
धिनीहरूमध्ये िेरैलाई धब्रष्ट्रटस आमीमा employee गदयछ भने केहीलाई धसङ्गापरु प्रहरीमा 
employee गदयछ । िर त्यसको िलब आदद इत्यादद सारा सारा कुराको ल्जम्मेवारी अिवा 
व्यवस्िापन भने धसङ्गापरु सरकारले गदयछ । िर यहाँ िाहा छैन कसको मूल ल्जम्मेवारी हो 
त्यसैले भियरै भियरै धसङ्गापरु प्रहरीमा काययरि अिवा पेन्सन धनस्केका व्यल्क्तहरू एउटा 
सङ्गठन बनाएर BGESO धसङ्गापरु ब्रान्च बनाएर एक प्रकारको आन्दोलन सरुु गरेका छन ्। 
उनीहरूको सम्सया एउटा त्यो भइहासयो । उनीहरू कसको मािहिमा छन ्धिनीहरू कोसँग 
धिनीहरूको सरोकार छ । बेलायिी सरकार वा धसङ्गापरु प्रहरी एउटा समस्या त्यो छ । 
धब्रष्ट्रटस गोिायको सम्बन्िमा ि आदरर्ीय सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, समस्या धिएन धिनीहरू 
बेलायिसँग सरोकार धिए उनीहरूको United Kingdom सँग सरोकार धियो िर धसङ्गापरु 
पधुलस काययरि गोिायलीहरूको चाष्ट्रहँ केही ल्क्लयर छैन . यो एउटा ठुलो समस्या छ । 

 त्यसपधछ िलब भत्तामा ष्ट्रवभेदको कुरा ि छँदै छ त्यहाँधनर िलब उनीहरूले जम्मा 
५८५ धसङ्गापरु िलर पाउँछन ्उनीहरूले अष्ट्रहलेको यो १९३९  मा जधि िलब धियो त्यधि 
न अष्ट्रहले पधन छ धिनीहरूको कत्रो ष्ट्रवभेद कत्रो उनीहरूमाधि अन्याय अत्याचार यो अन्याय 
भएको छ एउटा भन े पेन्सनमा पधन त्यस्िै छ । पेन्सन जम्मा २८५ धसङ्गापरु िलरदेल्ि 
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धलएर ५५० हुँदै । ९०० िलरसम्म चाष्ट्रहँ उनीहरूले पेन्सन पाउँछ । एउटा समस्या यो 
छ । अको उनीहरूको पररवार त्यहाँ गइसकेपधछ पूरै ब्यारेकधभत्र कैदी बन्दीजस्िै हनु्छ 
उनीहरू बाष्ट्रहर ष्ट्रहँििुल ि गनय पाउँछन ्िर अध्ययन गनय अरू जाधगर िान नोकरीहरू केही 
पाउँदैनन ् धिनीहरूले त्यहाँ गएर बसेर धसङ्गापरु प्रहरीमा काययरि प्रहरीका पररवारको काम 
भनेको सन्िान उत्पादनबाहेक अरू केही पधन छैन । केही गनय उनीहरूलाई अनमुधि   

छैन । त्यस्िो अन्याय धिनीहरूमाधि भएको छ सम्माननीय अध्यक्ष महोदय ।  

त्यसै गरी अको अन्याय के भएको छ भने िी धसङ्गापरु प्रहरीमा काययरि 
गोिायलीहरूको छोराछोरी २१ वषय उमेर पगेुपधछ नेपाल र्कय नपुछय त्यहाँ बस्न पाउँदैनन ्
त्यसैले िी बाल बच्चाहरूको पढाइमा ध्यान हुँदैन । उनीहरू ष्ट्रकन यसो गछौँ धिमीहरू भनेर 
भन्यो देल्िन १९/२० वषय पगेुका बच्चाहरूलाई त्यसो भन्यो भने के भन्छन ्भन्दािेरर पढेर 
के गने रे्रर २१ वषय पधुगसकेपधछ र्ष्ट्रकय हासनपुछय पढेर के गने अङ्कल आन्टी के गने भन्छन ्
उनीहरूले । यस्िो समस्या धब्रष्ट्रटस गोिायमा काययरि धिनका बच्चाहरूलाई धिएन िर 
धसङ्गापरु पधुलसमा त्यो छ, सम्माननीय अध्यक्ष महोदय । त्यसैले यसिर्य  नेपाल सरकार 
ध्यान ददनपुने हनु्छ । यस्िा समस्याहरू उनीहरूले झेधलरहेका छन ् । त्यसैले योबारेमा 
भियर भियर जनु सङ्गठन जनु बन्यो त्यसले आवाज उठाउँदािेरर धब्रष्ट्रटस एम्बेसीमा एउटा 
धनवेदन ददए उनीहरूले िर बेलायिी सरकार यो हाम्रो ल्जम्मेवारी होइन । हामीले गदैनौँ 
भनेर टक्टष्ट्रकयो पल्न्छयो सम्माननीय धसङ्गापरु सरकारले यो बारेमा बोलेको छैन । कोप्रधि ? 
को उनीहरूप्रधि ल्जम्मेवार हनुे हो ? त्यसैले नेपाल सरकारले यो बारेमा िरुुन्ि गम्भीर यो 
समस्यालाई ठानेर पहल कदमी धलन जरुरी छ ।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, यो समस्या धसङ्गापरु प्रहरीमा काययरि गोिायलीहरूको 
मातै्र होइन । धसङ्गो नेपालको हो । यो राष्ट्रिय समस्या हो । यसलाई यही रूपमा बझु्नपुने 
चाष्ट्रहँ हनु्छ । िर धब्रष्ट्रटस गोिायमा काययरि धब्रष्ट्रटस गोिायहरूलाई सङ्का लागेजस्िै उनीहरूलाई 
के लानयो धियो भन्दािेरर यो धब्रष्ट्रटस गोिायमा आददवासी जनजाधिहरूको बाहसुय धियो । 
त्यसैले नेपाल नेपाल सरकारलाई नेपालको रा्य सत्तालाई त्यधि ल्चन्िा लागेन चासो भएन 
त्यस्िै सङ्का धसङ्गापरु प्रहरीमा काययरि व्यल्क्तहरूलाई पधन लानन सक्छ सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय ष्ट्रकनभन े त्यहाँ पधन आजवासी जनजाधिका मान्छेहरूकै बाहलुय छ । यद्यापी क्षेत्री 
बाहनुहरू पधन पदम उपाध्याय भने्न मेरो एउटा क्लासमेट सािी इन्सपेक्टर भएर र्केका 
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छन ् । िर िेरै आददवासी जनजाधिहरू छन ् र धब्रष्ट्रटस गोिायहरूलाई जस्िै त्यहाँ आउन 
सक्छ भन्ने सङ्का उनीहरूलाई छ । यो सङ्का धनवारर् गररयोस ्यो सङ्काको ल्स्िधि नरहोस ्भने्न 
कुरा म राख्न चाहन्छु र उनीहरूलाई एक पटक लगेपधछ कररब एक सय जना एउटा 
टोलीमा लधगन्छ । त्यसमध्ये दईु देशमा बाधिन्छ भने्न कुरा मैले अधग राल्िसकेँ  । िेरै 
कुराहरू त्यसमा छन ् । समयको अभावको कारर्ले म यहाँ त्यो वाचन गनय सल्क्दन ँ र 
छोट्‍कारी छोट्‍कारीमा के छ भन्दािेरर उनीहरूले छोट्‍कारीमा मैले यो कुरा रािेँ त्यसरी 
लगे बापि एक सय धमधलयन िलर यूके पाउण्ि यो लैजाने व्यल्क्तहरूले अिवा संस्िाले जे 
जे भनौँ त्यसलाई पाउँछ भने्न छ । उनीहरू वास्िवमा धब्रष्ट्रटस गोिायकै, धब्रष्ट्रटस गोिायकै 
एउटा अङ्गको रूपमा धिनीहरू छन ्। िर धसङ्गापरुमा लगेर धिनीहलाई बेल्चएकोजस्िो छ । 
भािामा धिनीहरूलाई लगाइददने एक सय धमधलयन पाउण्ि जनु पैसा पाइन्छ । त्यो पैसामध्ये 
केही िोरैमातै्र गोिायलीहरूलाई ददने र बाँकी सबै आरू्ले च्वाम पने त्यस्िो उनीहरूले 
गरररहेका छन ्।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय र योबारेमा मैले यो राख्न चाष्ट्रहँ अको भियरै हाम्रो 
आदरर्ीय अध्यक्ष कम्रिे प्रचण्िको इल्न्िया भ्रमर्बारेमा जनु एउटा न्यजु आयो त्यो रे्क 
न्यजु एउटा पाटीको ष्ट्रवदेश ष्ट्रवभागको प्रमिुको उपल्स्िधिमा कम्रिे प्रचण्ि आजुय रार्ाजीका 
बैठकले त्यस्िो धनर्यय गनय सक्छ ? वाइयाि कुरा, झटु कुरा । यो मैले सनुेको धिए ँ
साइबर स्याल यो साइबर स्यालकै कसपना हो । धबलकुल त्यस्िो कसपना हो । 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अको एक अधिकारीको प्रसङ्ग पधन हट केक बनेको छ । 
हामीले मान्यौँ । एम अधिकारी भने्न अष्ट्रहले राष्ट्रिय बैङ्कको गभनयर हनुहुुँदो रहेनछ त्यो 
माधनयो । त्यो को हो ि ? एम अधिकारी भने्न मान्छेको हो ि ? (सम्माननीय अध्यक्ष:- 
समय सष्ट्रकयो टुनयाउनसु ् माननीय्यू ।) एक धमनेट एक धमनेट सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय एम अधिकारी भन्नेको हो को हो ि ? हनुि एमालेका सािीहरूले भनु्नभयो एम 
अधिकारको भने्न जान्न एमालेमा आउनपुयो  भनेर । हामीले अरू जाने्न जरुरी छैन हामीलाई 
िर यो कुरा उठ्यो धन ि यहाँधनर ? एम अधिकारी भने्न को हो भने्न कुरा उठेपधछ ि सारा 
जनिाले सरोकारवालाहरूले जानु्नपरेन ? हो । त्यसैले यो कुरा मैले यहाँ राख्न चाहेँ । 
िन्यवाद । 
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पनु: पीठासीन:- माननीय अधनिा देवकोटा ।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय राजेन्र लक्ष्मी गैरे । समय छ धमनेट । त्यसपधछ 
माननीय नर बहादरु ष्ट्रवष्ट । 

 

माननीय श्री राजेन्र लक्ष्मी गैरे (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एकीकृि समाजवादी):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, आज म ष्ट्रवशेष गरी हामीले यो राष्ट्रिय सभाबाटै सबैजनाले 
नेपाली जनिालाई महङ्गीले च्याप्यो नेपाली जनिाको जीष्ट्रवका उपाजयन गनय गाह्रो भयो  

हामीले । यो प्रश्नहरू एक स्वरले उठायौँ र यो ष्ट्रवषयमा कहीीँ किै अनसुन्िान गरेको घटेको 
पेरोलमा िेलमा धिजेलमा कधलकधि चचाय भयो त्यसबाहेक िाद्यान्नहरूमा जनु भाऊ बढेको यो 
ष्ट्रवषयमा कहीीँ चचाय भएको छैन । अष्ट्रहले नेपाली जनिा यो मारबाट आक्रान्ि भएका छन ्। 
हामीले यसलाई अझै नेपाली जनिाको सवोत्तम ष्ट्रहिमा कसरी हामी सोच्न सक्छौँ सरकारले 
कसरी योजना बनाउन सक्छ ? कसरी सोच्न सक्छ ? भने ध्यान ददनपुने जरुुरी देल्िएको 
छ । म यो महङ्गीको ष्ट्रवषय यधि मातै्र कुरा रा्छु । 

र अको ष्ट्रवषयमा ष्ट्रवशेष गरी मैले ललु्म्बनी ष्ट्रवकासको ष्ट्रवषयमा हामीले ललु्म्बनीलाई 
एउटा पययटकीय आकषयक केन्रधबन्द ुबनाइरहँदािेररमा हाम्रो त्यहाँ अन्िरायष्ट्रिय उिानहरू पधन 
सरुु भएको छ । िर धसधमि क्षेत्रमा सरुआि भएको छ । र त्यहाँको वाररपररको 
जनगाहरूलाई सरकारले धलएर त्यसलाई र्राष्ट्रकलो बनाउनपुने त्यसलाई व्यवल्स्िि गनुयपने छ 
त्यो काम गनय यदद हामीले त्यो काम गनय सक्यौँ भने हामीले ललु्म्बनीलाई एउटा पययटकीय 
क्षेत्रको आकषयर् बनाउन सष्ट्रकने र नेपाली जनिाको आयआजयन गनय सष्ट्रकने र हाम्रो 
ललु्म्बनीको ष्ट्रवकासधसि सँगसँगै हामीले पासपालाई हामीले जोड्यौँ भन े आज िराईका 
भभूागहरूमा हामीले ष्ट्रहजो समाचार सनु्दै ष्ट्रहयौँ सबैभन्दा बेसी गमी दमु्कैलीमा िराईमा यधि 
िेरैमा नवलपरासी, रुपन्देही यधि िेरै गमीहरू बढ्यो भने्न हामीले सधुनरहेका छौँ त्यस्िो 
गमीबाट आक्रान्ि भएको माधनसहरूलाई पययटकहरूलाई हामीले पासपाको ल्चसो हावामा लगेर 
त्यहाँको अमन नारायर् मल्न्दर, भगवािी मल्न्दर, भैरवस्िान, ररिी, रानी महल त्यहाँ अझ 
एउटा ष्ट्रकंवदन्िी छ । राम्चेको वनबाट रामले चाष्ट्रहँ ढुङ्गाको िेलो र्ालेको र बेजाकको 
िेिमा गएर मान्छेजस्िै उधभएको त्यो ढुङ्गालाई काट्यो भने कष्ट्रहले पधन रागि आउँछ भनेर 
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मान्छेले छँुदैनन ् । यो िेिमा दठङ्ग मान्छेजस्िै उधभएको ढुङ्गा छ । त्यो रामले िेलो 
र्ालेको भने्न छ ।  

यस्िा िालका ष्ट्रहजो भएका कुराहरू हामीसँग अझै सरुल्क्षि छन ्। संरल्क्षि छन ्। 
यस्िा कुराहरूलाई हामीले पययटकहरूको आकषयर् बढाउन सक्छौँ हाम्रो यो प्रदेशको 
ललु्म्बनीको मातै्र नभएर गण्िकी प्रदेशसँग पधन सहकायय गरेर हामीले ररिी हुँदै, मसु्िाङ हुँदै 
हामीले पोिरा घमुाएर हामीले इल्न्िया जाँदािेररमा एउटा धसदक्कम घमु्न गयौँ भन े एउटा 
िोससामा एउटा झाँक्रीको मूधिय बनाइददएर कधि िेरै माधनसहरूले पैसा कमाएका छन ् । 
त्यस्िो िोससा ि हामीकहाँ कधि छ कधि छ । यस्िो जङ्गलहरूले हामीकहाँ कधि छ । 
कधि छ हेनय लायक ठाउँहरू छ । यसले गदाय कसरी हामीले समग्र ष्ट्रवकासको योजना 
बनाउन सक्छौँ सरकारले यसिर्य  ध्यान ददनपुने र योजना बनाउनपुने र जनिालाई 
आत्मधनभयर बनाउनपुने कुरा मैले दे्द छु । हामीले यसो गनय सकेनौँ हामीले जनिाको 
भष्ट्रवष्य सोच्न सकेनौँ हाम्रो बालबाधलकाको भोधलको सन्िानको भष्ट्रवष्य सोच्न सकेनौँ भन े
अष्ट्रहले चधलरहेको बेधिधिबाट हामीले यो देशलाई जोगाउन हाम्रो ष्ट्रहजो पिुायले आजयन गरेको 
हाम्रो यो पष्ट्रहचानलाई जोगाउन िेरै गाह्रो हनु्छ त्यसो भएको हनुाले हाम्रो यो पिुायले आजयन 
गरेको पष्ट्रहचान भोधलसम्म जगाउनको धनल्म्ि हामीले यस्िो िपु्रै, म त्यो क्षेत्रको भएको हनुाले 
मैले ललु्म्बनीको र गण्िकीको चचाय गरररहँदा देशैभरर यस्िा ठाउँहरू होलान ् देशैभरर यस्िो 
िालको सोचहरू ष्ट्रवकासहरू गनय सष्ट्रकन्छ । जसले गदायिेरर हामीले नेपाली जनिालाई 
आत्मधनभयर बनाउन सष्ट्रकन्छ भन्ने मलाई लानछ । 

 मेरोअगाधि हाम्रो सरकारका मन्त्री्यूहरू पधन हनुहुनु्छ । सहकारी मन्त्री पधन 
हामीसँग यहाँ शहरी ष्ट्रवकास मन्त्री पधन हामीसँग हनुहुनु्छ । यो समग्र हाम्रा यी क्षेत्रको 
ष्ट्रवकास पययटन र शहरहरू स्माटय धसटीहरू हाम्रा ठाउँहरूलाई कसरी बनाउन सष्ट्रकन्छ र 
नेपाली जनिालाई आत्मधनभयर बनाउन सष्ट्रकन्छ भनेर सोच्नपुने हनु्छहोला ।  

अधग हाम्रो माननीय्यू ल्जिेन्र्यूले चचाय गनुयभो  सरकार पक्षको एउटा बौष्ट्रद्धक 
व्यल्क्तत्वले राष्ट्रियिाको सवालमा चचाय गरररहँदा मेरो साँच्चीकै पािरुामा ल्जररङग भएरै आयो 
आज म नेपाली एउटा यो रािको धनल्म्ि जनिाको धनल्म्ि सङ्घषय गरेर हामी यहाँसम्म 
आइरहँदा साल्चकै हामीले नेपालको बारेमा राष्ट्रियिाको बारेमा हाम्रो नेिाहरूले ष्ट्रवश्वास गनय 
नसष्ट्रकने अवस्िा कसरी आयो ? ष्ट्रहजो हामीले ष्ट्रवदेशबाट नेिाहरू आउँदा नेपालमा केही 
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हनु्छ भनेर आशा गथ्यौँ हाम्रा नेपालका नेिाहरू ष्ट्रवदेश जाँदा केही हनुे भयो भनेर आशा 
ग् थ्यौँ आज ि कहाँधनर धबधग्रन्छ, कहाँधनर प्वाल पछय भनेर हामी िराएका छौँ त्यसो भएको 
हनुाले जनु सकैु नेिा्यूहरू जनुसकैु मन्त्री्यू जो सकैु गए पधन ष्ट्रवधभन्न धछमेकी रािहरूको 
स्वािय हाम्रो देशमाधि हनुसक्दछ िर यो देशलाई एउटा सैधनक अििा बनाउने एउटा 
पययटक िेसने र नपेालीमाधि िावा बोसने नेपाली जनिालाई चाष्ट्रहँ एउटा कमजोर देख्न ेकुरा 
चाष्ट्रहँ यो नेपालीको लाधग सही हनु सक्दैन । त्यसो भएको हनुाले हामी नेपाली भएको हनुाले 
हाम्रो नेपालको ल्शर उच्च राख्नको धनल्म्ि हाम्रो सोच र भावनाहरू सबैको जानपुने दे्दछु म 
र यधि कुरा भनेर म १ धमनेट समय रे्रर िप मानछु ।  

र अधग हाम्रो भट्टराई माननीय्यूले धिलोत्तमाको चचाय गनुयभ को धियो आजको 
संघीयिाको ष्ट्रवषयमा यो संघीयिा हुँदा हाम्रो स्िानीय सरकार बधलयो हनुे । प्रदेश सरकार 
बधलयो हनुे । केन्र सरकार बधलयो हनुे । हामीले जनु िालको सोचका साि संघीयिाको 
ष्ट्रवकास गयाय धियौँ आज एउटा नगरपाधलकाधभत्र एउटा न्याष्ट्रयक सधमधिमा ष्ट्रववाद उठ्छ, 
िालबन्दी हनु्छ ष्ट्रहजोको दृश्य भाइरल भयो अधग माननीयले चचाय गनुयभो  आज यवुा सङ्घले 
घेराबन्दी गरेर त्यहाँ चाष्ट्रहँ अधिकृिको चाष्ट्रहँ राजीनामा नभएसम्म आन्दोलन गने कुरा घोषर्ा 
गनुयभएको छ सािीहरूसँग । मैले यो कुरा पधन जानकारी भएको छु । िप क्षधि नहनुको 
धनल्म्ि जसको टाउको रु्टे पधन हाम्रा छोरा भाइ बष्ट्रहनीको टाउको रु्ट्‍ने भएको हनुाले 
कसरी हामीलाई शाल्न्िपूवयक रूपमा सरकारले र सरोकारवालाहरूले लैजान सष्ट्रकन्छ । यस्िो 
ष्ट्रवषयमा एकआपसमा बसेर छलर्ल गरेर सामान्य घटनाहरूलाई एउटा टुङ्खनयाउनको धनल्म्ि 
र िप क्षधि हनु नददनको धनल्म्ि गहृमन्त्री्यूको पधन ध्यान जावस ् भने्न कुरा राख्न  

चाहन्छु । हस ् , िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय नर बहादरु ष्ट्रवष्ट । समय दस धमनेट । त्यसपधछ 
माननीय अधनिा देवकोटा ।  

 

माननीय श्री नर बहादर ष्ट्रवष्ट (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माववादी केन्र):- सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, यो हाम्रो गररमामय राष्ट्रिय सभाको रोस्रममा उधभएर मैले केही समसामष्ट्रयक 
ष्ट्रवषयमा कुरा गनय गइरािेको छु । आज देश आधियक सङ्कटमा गलु्िरािेको छ भनेर जिाििै 
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सनु्न पाइन्छ । त्यसको मु् य ल्जम्मेवारी को धियो ? यो सरकार धियो या त्योभन्दा 
अगाधिको िीन वषयको सरकार धियो भन्ने ष्ट्रवषयमा िपाईं हामी माननीय सदस्यहरू र आम 
जनिाले यसको वास्िष्ट्रवकिा यसको ल्जम्मेवारी को भन्न र बझु्न जरुरी छ जस्िो लानछ 
मलाई । आज यो रोस्रममा म उधभदै गदायिेरर एम अधिकारीको िोल्जभइरािेको म यो 
रोस्रमबाट पधन िोल्जगरररहेको छु । भेष्ट्रटछ ष्ट्रक भष्ट्रटदैन ? म त्यसै केही ष्ट्रववरर्हरू म 
सावयजधनक गने छु ।  

आज ष्ट्रवद्यािी यवुाहरू नेप्सेदेल्ि धलएर लगानी क्यारे िपाईंको यो शेयर बजारका 
शेयर लगानीकिायहरू आज सिक एम िोल्जरािेका छन ् । एम भने्न को हो ? यसको 
संरक्षक को हो ? यसले घारासाष्ट्रयक कसरी बनाउँदै छ । यो अियिन्त्र नेपालमा यसको 
ल्जम्मेवारी को हो ? भन्ने ष्ट्रवषयमा म सल्ङ्खक्षप्त यहाँ मैले केही ष्ट्रटपोट गरेको छु त्यसपधछ म 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, राि बैङ्कको गभनयर एम अधिकारीलाई महाप्रसाद अधिकारी भन्ने 
पधन गररदो रहेछ । अष्ट्रहले महाप्रसाद अधिकारी । जसको शैल्क्षक योनयिाको बारेमा एउटा 
प्रश्न छ । म दईु िीनवटा केस भन्न चाहन्छु यहाँ । ऐन ष्ट्रवपरीि एमालेको अिय ष्ट्रवभागमा 
रहेको गभरयन अधिकारीको धनयलु्क्त नै गैरकाननुी कसरी ? भने्न शीषयकमा मैले यही कुरा राख्न 
चाहन्छु शैल्क्षक । योनयिा नपगेुकोले लामो समयदेल्ि ररक्त धनयलु्क्त हुँदा र पदमा बाहाल 
रहँदासमेि नेकपा एमालेको सदस्य रहेको राि बैङ्कको ऐन, २०५८ ष्ट्रवपरीि नेकपा एमालेको 
अिय ििा योजना ष्ट्रवभाग सदस्य रहेका गभनयर महाप्रसाद अधिकारीको शैल्क्षक योनयिासमेि 
अपगु रहेको भेष्ट्रटएको छ । राि बैङ्क ऐनले गभनयर हनुाका लाधग स्नािकोत्तर उत्तीर्य हनुपुने 
अधनवायय सिय रािेको छ । िर गभनयर अधिकारीले अिय मन्त्रालयमा गि वैशाि बझुाएको 
व्यल्क्तगि ष्ट्रववरर् बायो िाटामा स्िानक िहमातै्र पास भएको ष्ट्रववरर् पेस गरेका छन ् । 
उनले पेस गरेको व्यल्क्तगि ष्ट्रववरर्अनसुार १९८९ मा काठमािौँको धमन भवन ल्स्िधि 
नेपाल commerce क्याम्पसबाट स्िानक िहमा उत्तीर्य गरेको भेष्ट्रटन्छ उनले भारिको एक 
चाटयर एकाउन्टेन्ट पढा हनुे कलेजबाट सन ्१९९३ मा सीए पढाइ सकेको जनाएका छन ्। 
सीए अध्ययनलाई स्िानकोत्तर उत्तीर्य सरह मान्यिा हनुे दावी उनले गभनयर पदमा २४ चतै्र 
0७६ मा धनयलु्क्त हुँदा धलएका छन ्। िर नपेाल सरकारको सीए अध्ययनलाई स्िानकोत्तर 
िहको मान्यिा ददने ष्ट्रवषयमा कुनै धनर्यय नगरेको धत्रभवून ष्ट्रवद्यालयअन्िगयिको पाठ्यक्रम 
ष्ट्रवकास केन्रले जानकारी ददएको छ । सीए उत्तीर्यलाई स्नािकोत्तर िह उत्तीर्य बराबरको 
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समकक्षिा प्रिान गरे नगरेको बारे धलल्िि जानकारी पाऊँ भनी पाठ्यक्रम ष्ट्रवकास 
केन्रसमक्ष ददएको धनवेदनपिाि ् केन्रको काययकारी धनदेशक प्राध्यापक िा. पारसनाि 
यादवले वैशाि ११/२९/९९ मा धलल्िि जानकारी ददएका छन ् । उनका  

अनसुार  स्िानक पास भई सीए उत्तीर्य गनेहरूको हकमा कस्िो समकक्ष हाधसल हनु्छ भने्न 
ष्ट्रवषयमा कुनै पधन धनर्यय भएको छैन । नेपालबाट स्नािक िह उत्तीर्य गनय अन्य मलुकुबाट 
सीए उत्तीर्य गरेमा कस्िो समकक्षिा धनिायरर् हनु्छ भने्न ष्ट्रवषयमा सीए समकक्ष िहको बारेमा 
केन्रको उपािी मान्यिा प्राप्त समकक्षिा धनिायरर् सधमधिको धमधि 078 असार २१ गिे 
धनर्ययानसुार धत्र. ष्ट्रव. प्राल्ज्ञक पररषद्ले पठाउने गरेको भने्न धनर्ययबमोल्जम धत्र. ष्ट्रव. प्राल्ज्ञक 
पररषद बाट भन्ने धनर्ययबमोल्जम धत्र. ष्ट्रव. प्राल्ज्ञक पररषद् बाट पठाएको र हालसम्म प्राल्ज्ञक 
पररषद बाट धनर्यय नभई आएकोले सीएको समकक्ष प्रदान नरहेको बेहोरा पधन यहाँ आएको 
िर वाहाँ स्िानकोत्तर जनु छ । वाहाँको छैन । पाठ्यक्रम ष्ट्रवकास केन्रको पत्रले गभनयर 
महाप्रसाद अधिकारी शैल्क्षक योनयिा स्नािकसम्ममातै्र रहेको पषु्ट्रष्ट गरेको छ । िर उनले 
सरकारलाईसमेि गमु्राहमा रािेको गभरयन पदमा धनयलु्क्त धलएका छन ्।  

ष्ट्रवज्ञहरूको ष्ट्रवज्ञहरूको भनाइमा कमजोर शैल्क्षक योनयिाकै कारर् गभनयरले पधछलो 
अिय अवस्िाअनसुार सही मौदरक नीधि र कायायन्वयन गनय नसकेको बिाएको छन ्। शैल्क्षक 
योनयिा नपगेुका व्यल्क्त राि बैङ्कको गभनयर पदमा धनयलु्क्त हुँदा योनयिा अयोनयिाको अभाव 
पदीय असक्षमिा ज्ञानको अभाव इमादाररिा, धनस्पक्षिा, िटस्ि कायम गनय नसकेको समन्वय 
र समस्या समािान नसकेको देल्िन्छ ।  

ष्ट्रयनी कुराहरू अधिकारीको शैल्क्षक योनयिालाई गभनयर अधिकारीको शैल्क्षक योनयिा 
नपगेुको भन्दै दायर मदु्दामा सवोच्च अदालि वाहाँ लगानी बोियको सीईव हुँदािेरर दायर 
भएको सवोच्चको अदालिको मदु्दा पधन अष्ट्रहले पधन त्यो ष्ट्रवचारिीन भएर गायब भएको छ । 
जसले २०१६ लगानी बोियको प्रमिु काययकारी अधिकृि सीईव धनयलु्क्त हुँदा उनको शैल्क्षक 
योनयिा नपगेुको दाबीसष्ट्रहि बोियकै पूवय सीईव रािेश्याम पन्िले ररट दायर गरेका धिए । 
िर त्यो ररट अष्ट्रहलेसम्म सनुवुाइ भएन रे्रर पधन वाहाँ ७६ बाट राि बैङ्कको गभयनर 
हनुभुएको छ ।  

राि बैङ्कको गभनयर भनेको यसको पष्ट्रहलो यस्िा व्यल्क्तलाई संरक्षर् गररराख्न े
ित्कालीन प्रभानमन्त्री केपी शमाय वलीको ष्ट्रकनभने यो िपाईंलाई िाहा छ । धनरन्िर उहाँले 
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एक जना मान्छेलाई दइुचोटी उपाध्यक्ष, एकचोटी अियमन्त्री, एकचोष्ट्रट गभनयर, एकचोष्ट्रट 
ससलाहकार एकचोष्ट्रट अमेररकाको राजदूि बनाउनभुो  एमालेधभत्र कोही छैनन ् अरू त्यस्िो 
सक्षम मान्छे अियशास्त्र पढेको कोही छैन ? महाप्रसाद जस्िा मान्छे कोही छैनन ्? म पश्न 
गनय चाहन्छु सािीहरू । यहाँ परमादेश भनु्नहनु्छ िपाईंहरू । परमादेश र परमादेश नेपाली 
जनिाको आन्दोलनबाट प्राप्त उपलल्ब्िको रक्षा गनयको लाधग भएको हो । प्रधिगमन होइन । 
िपाईंलाई लाज लाननपुने हो । नैधिकिा छ भन े िपाईंले राजीनामा ददनपुने हो । आज 
त्यही परमादेश सरकारबाट पररचाधलि भएको पाररश्रधमक िपाईंहरू िाइराख्नभुएको छ 
ल्चच्चाइराख्नभुएको छ । म प्रश्न गनय चाहन्छु नैधिकिा छ ? राजनीधिकमा नैधिकिा हनुपुछय 
नैधिकिाको पाठ धसकाउन े?  

अको म भन्छु यहाँ धभलेन कान्ि भने्न छ । धभलेन कान्ि भनेको, धभलेन काउन्टर 
सञ्चालनको लाधग मलेधसया सरकारबाट अनमुधि प्राप्त असरा ष्ट्रक्रस राना एसिीएन बी एन िी 
को ररप्रजेेन्टेष्ट्रटभ एजेन्सीको रूपमा नेपालमा रहेको भीएलएन नेपाल धलधमटेिले मलेधसया जाने 
नेपालीहरूसँगको प्रधि व्यल्क्त ३९ सयका दरले धभसा प्रोसेधसङ चाजयबापि उठेको रकम 
कररब ६ अबय ५० करोि मलेधसयन रुष्ट्रपयाँ छ । मलेधसयमा पठाउनपुने पैसा राि बैङ्कका 
ित्कालीन िेपटुी गभनयर महाप्रसाद अधिकारीको धमधलमत्तोमा हङकङ पठाइएको जसबाट 
वैदेल्शक मरुा अपचलन र नेपाल सरकारलाई धिनुयपने कर घाटा लागेको छ । जसको ठुलो 
चलिेल भएको छ । ित्कालीन अन्िरायष्ट्रिय सम्बन्ि सधमधि, अिय सधमधिको सभापधि 
ित्कालीन त्यहाँ पधन यसको मदु्दा भएको त्यहाँ ि छलर्ल भएको छ । अन्िरायष्ट्रिय 
सधमधिमा त्यहाँ ठुलो प्रभ ुसाहाको संयोजकत्वमा त्यहाँ अिय सधमधि धियो त्यहाँ मदु्दा भएको 
छ िर त्यो मदु्दालाई गायब गररएको छ समु्साम पाररएको छ । ित्कालीन प्रभ ु साहा 
त्यसको सभापधि हनुहुनु्थ्यो रकम मलेधसया पठाउँदा सरकारको १५ percent लानने आयकर 
छली गनय उक्त रकम हङकङ पठाई रा्यको धिनुयपने आयकर छली गनयसमेि सहभागी 
भएको पाइन्छ । अष्ट्रहलेको  ित्कालीन गभनयर हालको गभनयर मौदरक नीधि र सोको 
कायायन्वयन सम्बन्िमा सरकारको नीधि ििा काययक्रमको नीधिअनरुूप नभई ऐन परुानो 
सरकारको नीधि ििा सघाउ पनुने गरी मौदरक नीधि सयाएको यहाँभन्दा अगाधिको मौदरक 
नीधि जनु सयाइयो यो सरकारलाई होइन ष्ट्रक आफ्नै सरकारले िीन वषयसम्म चार वषयसम्म 
उसले सरकारले बजेट सयाएको छ । िर मोधनटरी पोधलसीले धनिायरर् गरेको क्षेत्रमा कजाय 
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प्रभावकारी नभएको लक्ष्य ष्ट्रवपरीि कजाय प्रवाह गनय नसकेको, त्यसको ष्ट्रववरर् ददन नसकेको 
र अनतु्पादक क्षेत्रमा कजायको लगानीका कारर् अियिन्त्रमा िरलिाको प्रभाव परेको छ । 

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, वैदेल्शक मदु्दा व्यवस्िापन ष्ट्रवभागका भकु्तानी रकम 
मलेधसया जाने रकम हङकङ पठाउँदा महाप्रसाद अधिकारी ष्ट्रवदेशी मरुा व्यवस्िापन 
ष्ट्रवभागको प्रमिु हनुहुलु्न्ियो त्यसैले म सम्माननीय अध्यक्षमार्य ि म चाहन्छु यो चार वषयको 
जनु िालको बजेट सयाइयो यसको सबै सपयको िटु्टा सपयले दे्छ भनेजस्िै यो िारासाही हुँदै 
छ भने्न िटु्टा कसले दे्यो भन्दािेरर नेकपा एमालेले दे्यो त्यधिको िीन वषयको सरकारले 
सयाएको नेपाली जनिाको नेपाली जनिाले पाउने अधिकारभन्दा ष्ट्रवपरीि िररकाले पल्िमाबाट 
पररचाधलि र अकोधिर यहाँ अध्यक्ष कम्रिे प्रचण्ि भारि गएको नेपाल कम्यधुनष्ट पाटी 
इल्न्ियाको कलकत्तामा स्िाष्ट्रपि भएको धियो । म प्रश्न गनय चाहन्छु आजूय देउवा र 
प्रचण्िधबच ल्चया गर् हुँदािेरर त्यो कुनै िालको सम्झौिा भएको छैन । िर यहाँ गलि 
प्रचार गरेर यदद कलकत्तामा स्िापना भएको पाटी हो भने िपाईंहरू सबै छोिेर जानहुोस ्। 
म एमालेका प्रधिपक्षका सािीहरूलाई धमत्रहरूलाई म प्रश्न गनय चाहन्छु कलकत्तामा भएको 
नेपाल कम्यधुनष्ट पाटीका सदस्यहरू िपाईंहरू ष्ट्रकन बधसराख्नभुएको छ यहाँ ? त्यो सम्झौिा 
हनु्छ । (सम्माननीय अध्यक्ष:- समय सष्ट्रकयो माननीय्यू) िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय अधनिा देवकोटा । समय छ धमनेट । 

 

माननीय श्री अधनिा देवकोटा (नपेाली कोंग्रसे):- सम्माननीय अध्यक्ष्यू, नेपाली 
जनिाको महान त्याग समपयर् र बाधलदानपिाि ् धनमायर् भएको संष्ट्रविान संष्ट्रविानले धनमायर् 
गरेको संघीय लोकिल्न्त्रक गर्िन्त्र त्यही गरौँ गर्िन्त्रको हामी संघीयिाको नयाँ अभ्यासमा 
छौँ । हामी नयाँ अभ्यासमा रहँदै गदाय िीन िहको धनवयचान भयो । िीन िहको धनवायचन 
सम्पन्न भइसक्दा अब संघीयिालाई बधलयो बनाउन एक अकायधबचको अष्ट्रवश्वास मेटाएर 
ष्ट्रवश्वासको वािावरर् ियार गरेर स्िानीय िह प्रदेश र संघीयिाधबचको बधलयो र कधसलो 
सम्बन्ि राख्नपुछय भने्न िारर्ाका साि म यहाँ उधभएकी छु ।  

हामी लामो िपस्यापिाि ् हामीले सङ्घषयबाट संष्ट्रविान धनमायर् गयौँ र संघीय 
लोकिल्न्त्रक गर्िन्त्रको स्िापना पधन भयो । िीनै िहको धनवायचन पधन सम्पन्न भयो । 
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हामीले सोच्यौँ अब राजनीधिक ल्स्िरिा ि आयो आधियक संमषृ्ट्रद्धको बाटोमा अब नेपाली बढ्ने 
छ । नेपाल अगाधि बढ्ने छ भने्न ठुलो अपेक्षा ठुलो सपना नेपाली जनिाको रह्यो र 
सम्माननीय अध्यक्ष्यू दईु धिहाईको बलमा धनमायर् भएको सरकार नेकपाको सरकारले 
नेपाली जनिालाई संमषृ्ट्रद्धको र ष्ट्रवकासको कुरा ददनभुन्दा संष्ट्रविानलाई िजुा िजुा पाने काम 
गयो दईु दईु पटक सदन ष्ट्रवघठन गयो संसदको घाँटी रेट्‍ने काम गयो र त्यसकापिाि ्
संष्ट्रविानलाई रक्षा गनयको लाधग सबै दलहरूले लामो लोकिल्न्त्रक पद्धधिबाट धनमायर् भएको 
यो संष्ट्रविान हाम्रो संष्ट्रविान हो । यसलाई संरक्षर् गनुयपछय भनेर न्यायालयबाट परमादेशबाट 
संष्ट्रविान रक्षािय यो सरकार अष्ट्रहले धनमायर् भएको छ । यो सरकारले संष्ट्रविानको रक्षा गछय 
। संघीय लोकिल्न्त्रक गर्िन्त्रको रक्षा गछय ।अहङ्कार र दम्भको आिारमा ष्ट्रहजो दईु 
धिहाइको सरकार हुँदै गदाय आरू्ले गनय नसकेका कुराहरू िीन वषयसम्म केही नगने अष्ट्रहले 
आएर यो सरकारले केही गरेन भनेर आरोप र प्रत्यारोप गने यो आरू्धभत्रको कुन्ठा हो भने्न 
मलाई लानछ । आरू्ले दईु धिहाइको सरकार सम्हासन नसक्ने जनिालाई शाल्न्ि सरुक्षा र 
सशुासन ददन नसक्ने अधन अष्ट्रहले आएर यो सरकार परमादेशको हो भनेर एकदम 
आरू्धभत्रको कुन्ठा पोल्िरहने यो संसद । संसदमा त्यस्िो कुराहरू हनुहुुँदैन ।  

ष्ट्रहजोका भएका गसिीहरूलाई अब सिुारेर जनु सरकार धनमायर् भएको छ । यो 
संष्ट्रविान रक्षाियको लाधग धनमायर् भएको छ । जनिालाई नागररकलाई केन्रधबन्दमुा रािेर 
आआफ्ना काययहरू अगाधि बढाउनपुछय भने्न मलाई लानदछ । हामी कोधभिबाट आक्रान्ि 
छौँ यो सरकारले सबैलाई िोप पु्  याएको छ । अब यो सरकारले संष्ट्रविान रक्षाको लाधग 
जनु नागररकको अष्ट्रहले अत्यन्ि महाङ्गी बष्ट्रढरहेको छ । अब नागररकलाई केन्रधबन्दमुा 
रािेर जनिाका सरोकारका ष्ट्रवषयहरूमा पधन यो सरकारको ध्यान जान जरुरी छ भन्ने मलाई 
लानदछ र सँगसँगै म धनवेदन गनय चाहन्छु यो परमादेशबाट धनमायर् भएको सरकार भन्ने 
माननीय्यूहरू िपाईंहरूको दल पधन परमादेशबाट भएको हो ष्ट्रहजो नेकपा धियो । नेकपा 
एमाले केबाट भयो ? परमादेशबाट भएको हो । म यधि कुरा मातै्र गरेर आफ्ना िारर्ािर्य  
म केल्न्रि हनु चाहन्छु । 

सम्माननीय अध्यक्ष्यू, अष्ट्रहले स्िानीय िहको धनवायचन सम्पन्न भएको छ । अब 
प्रदेश र प्रधिधनधि सभाको धनवायचनको धमधि िय हुँदै छ । घोषर्ा हुँदै छ भने्न छ त्यसैले म 
सम्माधनि सभाका माध्यमबाट म आग्रह गनय चाहन्छु । अब मष्ट्रहलाहरू प्रत्यक्ष धनवायचनमा 
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मष्ट्रहलाहरू उम्मेदवार हनुे चनुौिीको रूपमा रहेको छ । ४७ सालको संष्ट्रविानले पधन ५ 
प्रधिशि मष्ट्रहलाहरू प्रत्यक्ष धनवायचन हनुे प्रर्ालीलाई सधुनल्िि गरेको धियो । त्यसै गरी ६३ 
को अन्िररम संष्ट्रविानले पधन ३३ प्रधिशि मष्ट्रहलाहरू प्रत्यक्ष धनचायवनिर्य  भनेर सधुनल्िि गयो 
जसले गदाय ६४ को संष्ट्रविान सभाको धनवायचनमा हरेक दलले २६ देल्ि ३० जनासम्म 
प्रत्यक्ष धनवायचनमा मष्ट्रहलाहरूलाई उम्मेदवारी बनायो संघीय लोकिल्न्त्रक गर्िन्त्रपिाि ्
संष्ट्रविान धनमायर् भइसकेपधछ समावेशी समानपुाधिक यो हाम्रो संष्ट्रविानको सनु्दर पक्ष हो । 
त्यसैले यो संष्ट्रविानले धनददयष्ट गरेको अब हनुे प्रदेश र प्रधिधनधि सभाको धनवायचनमा पधन 
मष्ट्रहलाहरू संष्ट्रविानले प्रदत्त गरेको ३३ प्रधिशि प्रत्यक्ष धनवायचनको लाधग अब त्यिािर्य  
दलहरूको ध्यान जानपुछय । अब हाम्रा काननुहरूले त्यो धनमायर् गनय सक्नपुछय संष्ट्रविानको 
३८ (५) मा पधन समानिाको हक छ । हामी राजनीधिक अधभसल्न्िहरू पास गरेका छौँ । 
सीि १९५१ मा मष्ट्रहलामाधि हनुे भेदभाव उन्मूलन भनेर हामीले त्यो सीिमा हस्िाक्षर गरेका 
छौँ । यसैले अब मष्ट्रहलाहरूलाई प्रत्यक्ष धनवायचनिर्य  ष्ट्रटकट ददनको लाधग दलहरूले प्रत्यक्ष 
धनवायचनमा ष्ट्रटकट नददन े अधन मष्ट्रहलाहरू चनुावै लड्न िराउँछन ् भने्न ददन लानयो हाने 
ठाउँमा यहाँ जनु दलको कमजोर छ । त्यही ठाउँमा मष्ट्रहला उम्मेदवार उठाउने । अधन 
मष्ट्रहलाहरूलाई जनु प्रत्यक्ष धनवायचन हनु ेजनु प्रर्ाली छ । संष्ट्रविानले प्रदत्त गरेको समेवाशी 
समानपुाधिकको जनु प्राविान छ त्यो प्राविानलाई अब साँच्चै काननु धनमायर् गरेर अब 
प्रत्यक्ष धनवायचनमा पधन मष्ट्रहला ३३ प्रधिशि गराउन ुजरुरी छ । ददगो ष्ट्रवकासको लक्ष्यमा 
२०३० सम्म हरेक िहमा..... (समय सष्ट्रकएको) । 

  

 पनु: पीठासीन:- सम्माननीय अध्यक्ष श्री गरे्श प्रसाद धिधमल्ससना । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू ष्ट्रवशेष समयमा माननीय सदस्यहरूले बोसने 
क्रम यहीीँ समाप्त हनु्छ ।  

माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिपधिको कायायलयबाट ष्ट्रविेयक प्रमार्ीकारर्सम्बन्िी पत्रहरू 
प्राप्त हनु आएका छन ्। म उक्त पत्रहरूको बेहोरा जानकारी गराउँदछु ।  

(क) संघीय संसदको दवैु सदनको बैठकबाट पाररि भई नेपालको संष्ट्रविानको िारा 
११३ को उपिारा (१) बमोल्जम प्रमार्ीकारर्को लाधग पेस हनु आएका देहायबमोल्जमका 
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ष्ट्रविेयकहरू सम्माननीय राष्ट्रिय श्रीमािी ष्ट्रवद्यादेवी भण्िारी्यूबाट नेपालको संष्ट्रविानको िारा 
११३ उपिारा (२) बमोल्जम प्रमार्ीकारर् भएकोले सोको प्रमार्ीकृि प्रधिहरू िान दईु 
यसैसाि संलनन गरी पठाइएको बेहोरा अनरुोि गदयछ । 

 

क्र.सं. ष्ट्रविेयकको नाम प्रमार्ीकरर् धमधि 

१. ष्ट्रवरुवा संरक्षर् ऐन, २०६४ लाई संशोिन गनय बनेको 
ष्ट्रविेयक 

२०७९/03/24 

२. ष्ट्रवजन ऐन, २०४५ लाई संशोिन गनय बनेको 
ष्ट्रविेयक,२०७९ 

2079/03/24 

 

(िा. िोयनारायर् ज्ञवाली) 

सल्चव 

 २०७९/03/२४  

 

(ि)  संघीय संसदको दवैु सदनको बैठकबाट पाररि भई नेपालको संष्ट्रविानको िारा 
११३ को उपिारा (१) बमोल्जम प्रमाल्र्िसमेि भई प्रमार्ीकारर्को लाधग पेस हनु आएको 
देहायबमोल्जमका ष्ट्रविेयकहरू सम्माननीय रािपधि श्रीमािी ष्ट्रवद्यादेवी भण्िारी्यूबाट नेपालको 
संष्ट्रविानको िारा ११३ को उपिारा (२) बमोल्जम प्रमार्ीकारर् भएकोले सोको प्रमार्ीकृि 
प्रधिहरू िान १३ यसैसाि संलनन गरी पठाइएको बेहोरा अनरुोि गदयछु । 

 

क्र .सं.  ऐन नं. ष्ट्रविेयकको नाम प्रमार्ीकरर् धमधि 

१ 3 
लोक सेवा आयोगसम्बन्िी कानूनलाई संशोिन र एकीकरर् गनय बनेको 
ष्ट्रविेयक 

2079/3/31 

२ 4 
आधियक वषय 2079/080 को सेवा र काययको लाधग संघीय सल्ञ्चि 
कोषबाट केही रकम ष्ट्रवधनयोजन र िचय गने सम्बन्िमा व्यवस्िा गनय 
बनेको ष्ट्रविेयक 

2079/3/31 

३ 5 ऋर् ििा जमानि ऐन, 2025 लाई संशोिन गनय बनेको ष्ट्रविेयक 2079/3/31 
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क्र .सं.  ऐन नं. ष्ट्रविेयकको नाम प्रमार्ीकरर् धमधि 

४ 6 राि ऋर् उठाउने अधिकारको व्यवस्िा गनय बनेको ष्ट्रविेयक 2079/3/31 

५ 7 
नेपाल सरकारको अिय सम्बन्िी प्रस्िावलाई कायायन्वयन गनय बनेको 
ष्ट्रविेयक 

2079/3/31 

६ 8 िेजाब ििा अन्य घािक रासायधनक पदाियको धनयमनका सम्बन्िमा 
व्यवस्िा गनय बनेको ष्ट्रविेयक 

2079/3/31 

७ 9 यौन ष्ट्रहंसा ष्ट्रवरूद्धका केही ऐनलाई संशोिन गनय बनेको ष्ट्रविेयक 2079/3/31 

८ 10 र्ौजदारी कसूर ििा र्ौजदारी काययष्ट्रवधि सम्बन्िी केही ऐनलाई 
संशोिन गनय बनेको ष्ट्रविेयक 

2079/3/31 

९ 11 नेपाल प्रहरी र प्रदेश प्रहरी (कायय सञ्चालन, सपुररवेक्षर् र समन्वय) 
ऐन, 2076 लाई संशोिन गनय बनेको ष्ट्रविेयक 

2079/3/31 

१० 12 सामाल्जक सरुक्षा ऐन, 2075 लाई संशोिन गनय बनेको ष्ट्रविेयक 2079/3/31 

११ 13 औषिी ऐन, 2035 लाई संशोिन गनय बनेको ष्ट्रविेयक 2079/3/31 

१२ 14 
स्वास्थ्यकमी ििा स्वास्थ्य संस्िाको सरुक्षा सम्बन्िी ऐन, 2066 लाई 
संशोिन गनय बनेको ष्ट्रविेयक 

2079/3/31 

१३ 15 रेसवे सम्बन्िमा व्यवस्िा गनय बनेको ष्ट्रविेयक 2079/3/31 

 

(िा. िोयनारायर् ज्ञवाली) 

सल्चव 

२०७८/03/३१ 

 

 माननीय सदस्यहरू, ष्ट्रविायन व्यवस्िापन सधमधिका ्येष्ठ सदस्य माननीय नारायर् 
दत्त धमश्रलाई शपिसम्बन्िी ष्ट्रविेयक, २०७८ सम्बन्िी ष्ट्रविायन व्यवस्िापन सधमधिको 
प्रधिवेदन सभासमक्ष पेस गनय समय उपलब्ि गराउँछु । 
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ष्ट्रविायन व्यवस्िापन सधमधिका ्येष्ठ सदस्य माननीय श्री नारायर् दत्त धमश्र:- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, राष्ट्रिय सभाको 2079 साल असार २ गिेको बैठकको 
धनर्ययअनसुार ष्ट्रविायन व्यवस्िापन सधमधिमा पठाइएको सपिसम्बन्िी ष्ट्रविेयक, २०७८ माधि 
सधमधिले संवि ्२०७९ साल असार १५ र ३१ गिे गरी दईुपटक बैठक बसी ष्ट्रविेयकमाधि 
संशोिन प्रस्िावका प्रस्िोिा माननीय सदस्यहरू, प्रिानमन्त्री ििा मल्न्त्रपररषद्को कायायलय, 
काननु, न्याय ििा संसदीय माधमला मन्त्रालयका सम्बन्ि पदाधिकारीहरूलगायिको 
उपल्स्िधिमा दर्ावार छलर्ल भएको धियो ष्ट्रविेयकका ष्ट्रवधभन्न दर्ामा चारवटा समूहमा 
संशोिन प्रस्िावकिाय माननीय सदस्यहरूबाट कुल सािवटा बुदँामा संशोिन प्रस्िाव प्राप्त 
भएका धिए । यस सधमधिमा ष्ट्रविेयकमाधिको दर्ावार छलर्लदेल्ि प्रधिवेदन ियारीसम्मको 
क्रममा औपचाररक ििा अनऔपचाररक सहयोग पु्  याउनहुनुे सधमधि सदस्यहरू प्रिानमन्त्री 
ििा मल्न्त्रपररषद्को कायायलय; काननु, न्याय ििा संसदीय माधमला मन्त्रालय सम्बन्ि 
पदाधिकारीहरू सािै सधमधि सल्चवालय पररवारलगायि सम्बन्ि सम्पूर्यलाई हाददयक िन्यवाद 
व्यक्त गदयछु । 

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, सधमधिले "शपिसम्बन्िी ष्ट्रविेयक, २०७८" मा प्राप्त 
संशोिन प्रस्िावहरूमाधि दर्ावार छलर्ल गरी पाररि प्रधिवेदनसष्ट्रहिको प्रधिवेदन यस 
सम्माधनि सदनमा पेस गदयछु । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अब म माननीय िानेपानी मन्त्री उमाकान्ि 
चौिरीलाई प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "िानेपानी ििा सरसर्ाइ ष्ट्रविेयक, २०७६ 
माधि ष्ट्रवचार गररयोस"् भने्न प्रस्िाव प्रस्ििु गनय अनमुधि ददन्छु । 

 

माननीय िानपेानी मन्त्री श्री उमाकान्ि चौिरी:- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष 
महोदयको अनमुधिले प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "िानेपानी ििा सरसर्ाइ 
ष्ट्रविेयक, २०७६ माधि ष्ट्रवचार गररयोस"् भने्न प्रस्िाव सभासमक्ष पेस गदयछु । िन्यवाद । 
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सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, माननीय िानेपानी मन्त्री उमाकान्ि 
चौिरीले पेस गनुयभएको प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "िानेपानी ििा सरसर्ाइ 
ष्ट्रविेयक, २०७६ माधि ष्ट्रवचार गररयोस"् भन्ने प्रस्िावमाधिको छलर्ल प्रारम्भ हनु्छ । 

यस क्रममा ष्ट्रविेयकको सैद्धाल्न्िक पक्षमात्र छलर्ल हनुे बेहोर जानकारी गराउँछु 
छलर्लमा भाग धलन चाहनहुनुे माननीय सदस्यहरूले आआफ्नो नाम अध्यक्षको ड्याससँगै 
बसेका सल्चवालयका कमयचारीहरूलाई उपलब्ि गराइददन हनु अनरुोि गदयछु । 

माननीय ल्िमलाल देवकोटा । समय िीन धमनेट । 

 

माननीय श्री ल्िमलाल देवकोटा (स्विन्त्र):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, यो 
ष्ट्रविेयकमा एक दइुटा कुराहरू दईु वषयअगाधि प्रधिधनधि सभाको ष्ट्रवकास ििा प्रष्ट्रवधि सधमधिमा 
मैले ष्ट्रवज्ञको रूपमा पधन भाग धलने अवसर पाएको धिए ँ। त्यहाँ मैले रािेका केही कुराहरू 
ष्ट्रवशेष गरी यो ष्ट्रविेयक मौधलक हकसँग पधन सम्बल्न्िि ष्ट्रवषय छ र यो ष्ट्रवषय चाष्ट्रहँ ष्ट्रवशषे 
गरी हाम्रो संष्ट्रविानले स्िानीय िह र प्रदेशसँग धसिै एकल अधिकारसँग जोिेको छ र संघीय 
सरकारको एकल अधिकारमा यो पदै पदैन ष्ट्रवशेष गरी िानेपानी र सरसर्ाइको कुराहरू 
संघीय सरकारको एकल अधिकारमा पदैन अधलकधि म संष्ट्रविानसँग केही कुराहरू केही 
नीधिगि कुराहरू आज हामी सैद्धाल्न्िक कुराहरू पधन गदैछौँ अधलकधि यो मौधलक हकसँग 
जोिेर कधिपय कुराहरू यो काननुमा मातै्र पधन होइन अरू कधिपय काननुहरूमा मौधलक 
हकसँग जोिेर स्िानीय र प्रदेशको अधिकारलाई एकदमै नजर अन्दाज गने िालका 
काननुहरू आ का छन ्। अधलकधि मैले यो संष्ट्रविानको िारा ५१ धिर र्केर गए ँअध्यक्ष 
महोदय । त्यहाँ िारा ५१ जनु रा्यको नीधि छ । त्यसमा ६ मा प्राकृधिक सािनको 
स्रोिको संरक्षर् संवियन र उपयोगसम्बन्िी नीधि छ । त्यहाँ के भधनएको छ भने राष्ट्रिय ष्ट्रहि 
अनकूुल ििा अन्िरपसु्िा न्यायको मानन्यिालाई आत्मसाि गदै देशमा उपलब्ि प्राकृधिक 
स्रोि सािनको संरक्षर् संवियन र वािावरर् अनकूुल ददगो रूपमा उपयोग गने स्िानीय 
समदुायलाई प्रािाधमकिा र अग्राधिकार ददँदै प्राप्त प्रधिर्लहरूको न्यायोल्चि ष्ट्रविरर् गने भन्या 
छ । एउटा महत्त्वपूर्य कुरा । अको िारा ५९ जनु आधियक अधिकारको परेको कुरा 
लेल्िएको छ । त्यहाँ त्यसको उपिारा (५) मा सङ्घ प्रदेश स्िानीय िहले प्राकृधिक स्रोिको 
उपयोग गदाय स्िानीय समदुायले लगानी गनय चाहेमा लगानीको प्रकृधि र आकारको आिारमा 
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काननुबमोल्जम अंश लगानी र प्रािाधमकिा ददनपुने छ । यो मेन कुरा हो । यो यसलाई 
त्यधि टेकेर यो काननु बनेको जस्िो लानदैन  ष्ट्रवशेष गरी । अब मैले भन्न िेजेको के हो 
भने अधलकधि अब हामीले एउटा अनबन्िधलङ काययष्ट्रवस्कृिीकरर् बनाएको छौँ । 
संष्ट्रविानको अनसूचीको अधिकारहरू त्यसले त्यहाँ चाष्ट्रहँ के लेिेको छ भने ष्ट्रवशेष गरी एकल 
अधिकारमा छैन । सङ्घको एकल अधिकारमा छैन । िर यसमा िानेपानी र सरसराइ 
सम्बन्िमा संघीय सरकारले बनाउने भनेको अधिकार क्षेत्र भनेको नीधि, मापदण्ि, गरु्स्िर र 
धनयमनमातै्र हो । त्योभन्दा बाष्ट्रहर जान सक्दैन त्यसकारर् यो मेन यो र्न्िामेन्टल  
संष्ट्रविानको जनु fundamental कुरा र नेपाल सरकारको मल्न्त्रपररषद्ले पधन धनर्यय गरेको छ 
यो नीधि, मापदण्ि, गरु्स्िर र धनयमनभन्दा बाष्ट्रहर जान हुँदैन भने्न कुराहरू यसलाई धमचेर 
यो काननु आ को छ । एउटा पाटो भो  । यो काननुमा िेरै ठाउँ प्रचधलि काननुदेल्ि धलएर 
िोकेबमोल्जमका कुराहरू आ को छ । सञ्चालन र व्यवस्िा पधन संघीय सरकारले आरै्ले 
भने्न कुराहरू आ को छ त्यसकारर् यो पाटोमा अधलकधि बहस छलर्ल गनुयपछय र यो राष्ट्रिय 
सभाको ष्ट्रवशेष गरी ष्ट्रविायन सधमधिले यसले राम्रोसँग हेरोस ्भने्न मैले अनरुोि गनय चाहन्छु । 
हवस ्ि । िन्यवाद । नमस्कार । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय िलुास कुमारी दाहाल । समय िीन धमनेट । 

 

माननीय श्री िलुास कुमारी दाहाल (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, आज हामी िानेपानी ििा सरसर्ाइ सम्बन्िमा व्यवस्िा गने बनेको 
ष्ट्रविेयको सैद्धाल्न्िक पक्षको बारेमा छलर्ल गरररहेका छौँ प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि 
प्राप्त भएको छ र यो मौधलक हकसँग पधन सम्बल्न्िि छ । आिारभिू िानेपानी ििा 
सरसर्ाइ सेवाको सञ्चालन र व्यवस्िापन नेपाल सरकार प्रदेश सरकार ििा स्िानीय 
सरकारले पारसपाररक सम्बन्िमा आरै् वा आफ्नो स्वधमत्व धनयन्त्रर्मा रहेको सङ्गदठि 
सरकारमार्य ि गराउने भनरे भधनएको छ कस्िो र कुन संस्िालाई भन्न िोल्जएको हो । एक 
घर एक िारा कष्ट्रहलेसम्मन पूरा हनुे हो जनु नीधि काययक्रममा चाष्ट्रहँ ४ लाि ६६ हजार 
चाष्ट्रहँ गनय भधनएको छ ।  
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िानेपानी ििा व्यवस्िापनका ष्ट्रवषयमा िोष्ट्रकएका ल्जम्मेवारी र दाष्ट्रयत्व सम्बन्िमा 
प्रदेश र स्िानीय िहमा काननु नबनेसम्मन संघीय सरकारले नै हेनय भधनएको छ । यसको 
व्यवस्िापन गनयको लाधग कधि समय लानने हो नपेाल सरकार र िानेपानी र सरसर्ाइको 
व्यवस्िापनका ष्ट्रवषयमा समन्वयमा अन्योलिा देल्िन्छ िानेपानी ििा सरसर्ाइ सेवा प्रदान 
गनय आयोजना र सेवा प्रर्ाली सवेक्षर् धनमायर् सञ्चालन ििा व्यवस्िापन गनय स्रोिको 
सावयजधनक संस्िागि ििा व्यवसाष्ट्रयक उपयोग गनयका लाधग चाष्ट्रहएमा यो ऐनअन्िगयि 
अनमुधि धलनपुने भधनएको छ । ल्जम्मेवारी दाष्ट्रयत्व र िीनै िह सरकारलाई भधनए िापधन 
स्िानीय िहलाई गरुुयोजना बनाउने कुरो पधन गररएको छ र बाह्रवटा शहरमा चाष्ट्रहँ 
एकीकृि िानेपानीकै योजनाहरूको चाष्ट्रहँको लाधग अनसुन्िान गने कुरो गररएको छ । िी 
शहरहरूको पष्ट्रहचान भइसकेको छ या बाँकी छ ? महशलु धनिायरर्मा आयोग गठन गने 
कुरा भधनएको छ र बने्न आयोगमा िीन जना भधनएको छ मष्ट्रहला शून्य छ । मष्ट्रहला 
प्रधिधनधित्व गराउनपुने देल्िन्छ । आयोगका अध्यक्ष र सदस्यको पदावधि चार वषय भधनएको 
छ रे्रर िप गने भधनएको छ । घमुा उरो पाराले नभधनकन धसिै आठ वषयभन्दा हनु्छ भने्न 
मलाई लानछ ।  

धमनाहा ददने सम्बन्िमा िानेपानीको महशलु धिनय नसक्ने सीमान्िकृि समदुायलाई 
भधनएको छ । धिनको पष्ट्रहचान भएको छ ष्ट्रक छैन ? धिनीहरू को हनु ् ? र उनीहरूको 
िाटा हामीहरूसँग छ ष्ट्रक छैन ? अनमुधि पत्रको अविीको लाधग २५ वषय ददने भनेको छ । 
िानेपानी ििा सरसर्ाइ सेवा प्रदान गनय आयोजना धनमायर् र सञ्चालनको लाधग व्यवसायीकृि 
गनयको धनल्म्ि २५ वषय लामो समय भयो ५-५ वषयमा नवीकरर् गनुयपछय भने्न लागेको छ । 
नदी, िाल, िलैया, जल गरु्स्िरीय आवश्यक मापदण्िहरूले िोक्ने कायय सङ्घ सरकारले गने 
भनेको छ । संस्कृधिक िाधमयक र पययटकीय महत्त्व र मानव बास्िी जोधिएको र ष्ट्रवषयमा 
ल्जम्मेवारी स्िानीय िहलाई ददनपुछय सङ्घले धलनहुुँदैन । समन्वय सधमधिको गठन भाद्दा 
िालको छ चसु्ि छररिो र समावेशी बनाइनपुछय नभए काम चलाऊ जस्िो देल्िन्छ । ऐनको 
प्रभाव मूसयाङ्कन गने कुरा पधन यसमा राल्िएको छैन । त्यसले गदाय ५ वषय पगेुपधछको एक 
वषयलाई ऐन मापन र मूसयाङ्कनको ष्ट्रवषय छुटेको छ । यसलाई समावेश गनुयपने देल्िन्छ । 
िन्यवाद । 
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सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय राजेन्र लक्ष्मी गैरे समय िीन धमनेट । 

 

माननीय श्री राजेन्र लक्ष्मी गैरे (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एकीकृि समाजवादी):- िास 
गरी िानेपानीको सन्दभयमा यो चारमा यो सिही वा भधूमगि भने्न शब्दको सट्टा भधूमगि सिही 
भने्न शब्द राख्न ेभने्न कुरा आयो । िानेपानीको सन्दभयमा हामीले बझेुअनसुार हामी उपभोक्ता 
भएर काम गरेअनसुार सनु्दािेररमा सबैको पानी चाष्ट्रहँ अष्ट्रहले ष्ट्रवषािीहरू िेिहरूमा हालेको 
हनुाले र्ोहोरहरू बगेको हनुाले यो चाष्ट्रहँ दषु्ट्रषि हनु्छ त्यसो भएको हनुाले हामीले पानी 
िाँदािेररमा धिप बोररङ गरेर अिवा जधमनधभत्रको पानी िानपुदयछ भने्न कुरा छ । त्यसो 
भएको हनुाले यो सिही पानी िाने कुरा आयो यो स्वास्थ्यको ष्ट्रहसाबले ष्ट्रवषादीहरू जसरी 
जधमनमा त्यो िेिको जधमनको पानी िन्दािेररमा माधिको पानी िाँदािेरर ष्ट्रवषादी िाइन्छ 
भनेर । १५० सम्म िान्ने ६०-७० धमटरभन्दा िलबाट मातै्र पानी िाने पाइपहरू राख्न े
चलन छ । यो कुराहरू दे्दािेरर म अधलकधि र्रक आयो ष्ट्रक जस्िो मैले देिेँ यो सिही 
पानी िानहुुँदैन भने्न छ यहाँ सिही पानीको कुरा आयो र नेचरुल जनु कुवाहरू छन ् । 
िाराहरू छन ् त्यसलाई हामीले त्यो पानी िेरै राम्रो हो ष्ट्रकनभने त्यस्िो कुवाको िाराको 
िोलाको पानीहरूलाई हामीले ष्ट्रर्सटर गरेर िान सक्यौँ भने ष्ट्रर्सटर ि गनुयपने भयो िर 
चाष्ट्रहँ यो लागिको ष्ट्रहसाबले चाष्ट्रहँ जनिालाई कम लागि पने र यो बोररङहरू गदायिेररमा 
असाध्यै महङ्गो पने जनिाले िान नसक्ने अवस्िा छ। यो कुराहरू यसमा केही कुराहरु 
बाझेको छ । यसो भएर यसलाई अझै मधसनो गरी हेरेर र जनिालाई सार्ा पानी िवुाउन े
कुरामा चाष्ट्रहँ हामीले ष्ट्रर्सटर गरेकै पानी िवुाउनपुने हनु्छ । यहाँ चाष्ट्रहँ गरु्स्िरको कुरा 
पधन यहाँ यसमा आएन त्यसो भएको हनुाले ष्ट्रर्सटर गरेको सार्ा पानी िवुाउने कुरा 
प्रधिबद्धहरू आउनपुछय भने्न जस्िो लानछ । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय अधनिा देवकोटा । समय िीन धमनेट । 

 

माननीय श्री अधनिा देवकोटा (नपेाली कागँ्रसे):- सम्माननीय अध्यक्ष्यू, "िानेपानी 
ििा सरसर्ाइ ष्ट्रविेयक, २०७६" माधि ष्ट्रवचार गररयोस ्भने्न सैद्धाल्न्िक पक्षमा हामी जटेुका 
छौँ यो प्रधिधनधि सभाबाट आएको ष्ट्रविेयक हो । यो िानेपानी हाम्रो आिारभिू आवश्यकिा 
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हो । हामीले संष्ट्रविानको मौधलक हकधभत्र पधन रािेका छौँ र उपभोक्ता हकधभत्र पधन यो 
पदयछ । त्यसैले अझै पधन पहाि जनु पहािी भेगहरूमा लामो ठाउँमा टाढा टाढा पानी धलन 
जानपुने र शदु्ध पानी स्वच्छ पानी पाउने नसक्ने महुानहरू अत्यन्िै दषु्ट्रषि भएको अवस्िा छ 
िराईधिर त्यो आसेधनकयकु्त पानी िाँदा नागररकको जीवन जोल्िममा छ । त्यसैले शदु्ध 
िानेपानी अत्यन्ि आवश्यक हो । त्यसैले यो महत्त्वपूर्य ष्ट्रविेयक आएको छ म 
मन्त्री्यूलाई के ध्यानाकषयर् गराउन चाहन्छु भने नीधि ििा काययक्रममा एक घर एक िारा 
भन्ने आएको छ । प्रदेशमा पधन एक घर एक िारा भने्न छ । यो एक घर दईु िारा हो ष्ट्रक 
? अिवा के हो ? हाम्रो यो अधगन माननीय्यूले भनेझैँ स्िानीय िह प्रदेश र सङ्घको 
अधिकारहरू पधन छ । सँगसँगै यो िानेपानी अत्यन्ि महत्त्वपूर्य ष्ट्रविेयक हो यो ष्ट्रविेयकलाई 
हामी दर्ावारका रूपमा छलर्ल नै गने छौँ त्यसैले हाम्रा महुानहरू कसरी स्वच्छ र शदु्ध 
राख्न े र अष्ट्रहले महुानहरू सकु्ने क्रम पधन छ त्यो महुानहरू संरक्षर् कसरी गने महत्त्वपूर्य  

छ । यो ष्ट्रविेयकले त्यिाधिर ध्यान ददने छ भने्न ष्ट्रवश्वासका साि सबैले यो आिारभिू 
संष्ट्रविानले प्रदत्त गरेको मौधलक हकधभत्र भएको र उपभक्ता हकधभत्र भएको यो अधिकारलाई 
समयमै सबै नागररकले प्राप्त गनेको लाधग यो ष्ट्रविेयकले हामी सबैलाई अधिकार त्यो प्रिान 
गरोस ् र सबै ठाउँमा िोष्ट्रकएबमोल्जम िोष्ट्रकएबमोल्जम भने्न जनु आउँने छ । अष्ट्रहले यो 
िोष्ट्रकएबमोल्जम यधि ददनधभत्र हनुे भने्न कुराहरू अब स्पष्ट रूपमा आउन जरुरी छ ष्ट्रविेयकले 
नै बोसनपुछय भने्न कुराहरू रा्दै आफ्नो िारर्ाहरू यहीीँ अन्त्य गछुय । िन्यवाद । जय 
नेपाल । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय िा. ष्ट्रवमला राई पौियाल । समय िीन धमनेट । 

 

माननीय िा. ष्ट्रवमला राई पौियाल (मनोनीि):- सम्माननीय अध्यक्ष्यू, िानेपानी 
प्राकृधिक स्रोिको संरक्षर् संवद्धयन व्यवस्िापनसँग गाधसएको मौधलक हक अधिकारको कुरा 
हो । जलवाय ुपररवियनको कारर् िानेपानीका मूलहरू िेरै सकु्दैछन ्। पानीको पहुँच चाष्ट्रहँ 
ष्ट्रवश्वभर र नेपालमै पधन एउटा एकदमै महत्त्वपूर्य conflict (िन्ि) को ष्ट्रवषय हनु सक्छ भनेर 
ष्ट्रवज्ञहरू बिाइरहेका छन ् यस्िो अवस्िामा स्िानीय समदुायले िानेपानीको स्रोिको संरक्षर् 
संवद्धयन गरेर व्यवस्िापन जसरी गरररहेका छन ् नेपालमा त्यो असाध्यै महत्त्वपूर्य र 
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जोगाइराख्नपुने ष्ट्रवषय हो । यो प्रस्िाष्ट्रपि ष्ट्रविेयकको दर्ा ११ मा चाष्ट्रहँ प्रचधलि 
काननुबमोल्जम दािाय भएर समदुायको स्िरमा चधलरहेका कररब ४२ हजारजधि, ४२ 
हजारभन्दा बढी स्िानीय उपभोक्ता समूहहरूलाई िानेपानी उपभोक्ता समूहरूलाई पधन एक 
वषयधभत्र पनु: अनमुधि धलनपुने नत्र चाष्ट्रहँ त्यो अटोमेष्ट्रटकसली धिनीहरूलाई िारेज गररन े
िालको व्यवस्िा राल्िएको जसले चाष्ट्रहँ िानेपानी सञ्चालन सरसर्ाइ र स्रोिको संरक्षर् 
बहिु अगाधिदेल्ि गरररहेका छन ्। र उनीहरू एउटा धनयमावलीअनसुार दािाय भएर यो काम 
गरररहेका छन ् । उनीहरू र्ाइदामिुी होइनन ् । त्यो कररब ४२ हजारभन्दा बढी 
उपभोक्तालाई एकैचोष्ट्रट छुने यस्िो महत्त्वपूर्य प्राविान जनु छ त्यसलाई चाष्ट्रहँ स्िानीय िहमा 
ददँदा राम्रो हनु्छ । मलाई लानछ ष्ट्रयनीहरूलाई चाष्ट्रहँ यहाँ सङ्घबाट धनयन्त्रर् गदायिेरर र यो 
बाध्यकारी पनु: दािाय हनुपुने त्यस्िो िालको धनयम रा्दािेरर िेरै धछन्न ष्ट्रवधभन्न पधन हनु्छन ्
स्िानीय िहमा िेरै ठुलो गन्ि पधन आउन सक्छ र अष्ट्रहले भइरहेको िानेपानी ष्ट्रविरर्, 
संरक्षर्, संवद्धयनको जनु काम छ त्यो काम पधन धिस्टब हनु सक्छ । हामी अलरेिी 
िानेपानी स्रोिको हाहाकार हनुे अवस्िा धिर गइरहेका छौँ यसले झन ्िेरै अवस्िा ददयनाक 
बनाउने देल्िन्छ । त्यसले गदाय सङ्घले यसलाई धनयन्त्रर् गने धनयमन गनेभन्दा पधन अष्ट्रहले 
भइरहेका िानेपानी उपभोक्ता समूहहरूको अधभलेिीकरर् सम्बल्न्िि स्िानीय िहमा पठाउन े
र सम्बल्न्िि स्िानीय िहले नै धिनीहरूसँग सहकायय गने धनयमन गने र प्रोत्साहन गने 
उनीहरूलाई धनयन्त्रर्भन्दा पधन अष्ट्रहले प्रत्साहनको िाँचो छ ष्ट्रकनभन े स्रोिहरू सकु्दै 
गरररहेका छन ् । त्यो भएर स्िानीय िहले बढी चाष्ट्रहँ सहकायय गने सहजीकारर् गने र 
धनयमन गनयको लाधग सङ्घ ियार हनुपुछय र सङ्घले यो अधिकार िल ददनपुछय भनेर मलाई 
लानछ । हामी दर्ावार छलर्लमा यो ष्ट्रवषयमा कुरा गछौँ । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त 
"िानेपानी ििा सरसर्ाइ ष्ट्रविेयक, २०७६ माधि ष्ट्रवचार गररयोस"् भन्ने प्रस्िावमाधिको 
छलर्लमा माननीय सदस्यहरूले बोसने क्रम यहीीँ समाप्त हनु्छ ।  

माननीय सदस्यहरू, अब म माननीय िानेपानी मन्त्री उमाकान्ि चौिरीलाई 
छलर्लमा उठेका प्रश्नहरूको जवार् ददन समय उपलब्ि गराउँछु । 
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माननीय िानपेानी मन्त्री श्री उमाकान्ि चौिरी:- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय 
सदस्य्यूहरू आज माननीय सदस्य्यूहरू अत्यन्िै महत्त्वपूर्य कुराहरू उठाउनभुएको छ । 
केही ल्जज्ञासा पधन राख्नभुएको छ । केही सझुाव पधन ददनभुएको छ । केही प्रश्नहरू पधन 
राख्नभुएको छ । अब यसलाई अत्यन्िै महत्त्वपूर्य भएकोले मलाई यसलाई जनु प्रकारले 
पष्ट्रहले माननीय्यूले कुरा उठाउनभुएको छ हामीलाई िाहा छ ष्ट्रक अष्ट्रहले िानपेानी 
सरसर्ाइ र स्वच्छिा यो वािावरर्सँग पधन गष्ट्रहरो सम्बन्ि रहेको छ र जलस्रोि भने्नधबधिकै 
हामी प्राकृधिक एउटा सम्पदा हो र हामीले पानी रहनुजेलसम्म हामील िानपेानी घर घरमा 
हामी पु्  याउन सक्छौँ पानी रहनुजेलसम्म हामी सरसर्ाइ ििा स्वच्छिा कायम गनय सक्छौँ 
र िानेपानी सरसर्ाइ र स्वच्छिा हाम्रो जनस्वास्थ्यसँग पधन गष्ट्रहरो सम्बन्ि छ र यसकारर् 
मानव जीवनको लाधग िानेपानी अपररहायय आवश्यकिा हो । त्यसकारर् नेपालको 
संष्ट्रविानको िारा ३५ को उपिारा (४) ले िानेपानी ििा सरसर्ाइ मौधलक हकको रूपमा 
संरक्षर् गरेको छ र यसलाई व्यवस्िापन र कायायन्वयन गने पधन ल्जम्मेवारी रा्यको रहेको 
छ । सरकारको रहेको छ । त्यसकारर्ले अष्ट्रहले यो ऐन हाम्रो अष्ट्रहलेसम्म ष्ट्रवगिमा 
२०४९ सालमा जलस्रोि ऐन बनेर आजको धमधिसम्म त्यही ऐनसम्म हामीले िानेपानी 
सञ्चालन भइरािेको छ । र अष्ट्रहले जनु ऐन अधि अपररहायय ष्ट्रकन भयो अष्ट्रहलेसम्म पधन 
िानेपानी सरसर्ाइको ऐनै छैन । त्यही जलस्रोिकै ऐन हामीलाई टेकेर अष्ट्रहलेसम्म 
गरररािेका छौँ यो सञ्चालन गरररािेका छौँ । त्यसकारर् पधन यो ऐन अधि अपररहायय र 
आवश्यकिा रहेको छ । 

 र योधभत्र हामीले हेदायिेरर िानेपानी सरसर्ाइको अधिकारको कुरा होस ् या चाहे 
िानेपानीको महुानको कुरा उठाइरा्या छौँ त्यसको अधिकारको कुरा होस ्र सािसािै हामी 
संघीयिामा गइसकेपधछ हाम्रो संष्ट्रविानमा जो ददएका अधिकार र संघीयिाको कुरा 
उठाउँदािेरर हामी संघीयिामा सङ्घ प्रदेश र स्िानीयको ल्जम्मेवारी र अधिकार के छ ? 
त्यसलाई पधन यसमा धसमेष्ट्रटएको छ । र त्यधिमातै्र होइन यो ऐन नभएकै कारर्ले हामीले 
यसलाई गरु्स्िरीय भनौँ स्वच्छ भनौँ चाहे हामी सरुल्क्षि िानपेानी कसरी आम नागररकलाई 
पु्  याउन सक्छौँ । मौधलक हकको रूपमा आइसकेपधछ व्यवहाररक रूपमा कसरी 
कायायन्वयन गनय सक्छौँ त्यसको लाधग पधन आफ्नो ऐन यो आउन अधि अपररहायय धियो र 
त्यसको लाधग हामीले भियरै केही ददनअगाधि हामीले एउटा मापदण्ि पधन ियारी गरेका छौँ 
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हाम्रो मल्न्त्रपररषद बाट िानेपानीको गरु्स्िर मापदण्ि धनदेल्शक हामीले स्वीकृि गररसकेका 
छौँ । त्यसलाई पधन किाइका साि कायायन्वयन गनयको लाधग पधन यो ऐन अधि अपररहायय 
छ ।  

त्यधिमातै्र होइन अष्ट्रहले माननीय्यूले एउटा अत्यन्िै गहन कुरा उठाउनभुएको छ । 
पष्ट्रहले नीधिगि कुरा मौधलक हकको रूपमा रािे पधन वाहाँले के उठाउनभुएको छ भने, ष्ट्रक 
हामीले यो यसको ऐन काननु बनाउँदािेरर यो कसरी यसलाई अझ यो केही कुराहरूलाई 
स्िानीयलाई पधन कुरा उठाएर वाहाँले कुरा के उठाउनभुएको छ भने यसलाई कसरी प्रदेश 
स्िानीय र सङ्घलाई यसलाई लैजाने र यसको ष्ट्रवधिगि रूपमा यो ष्ट्रविान भनौँ यो सधमधिमा 
हेरोस ्भने्न पधन प्रश्न उठाइददनभुएको छ । म आग्रह गछुय माननीयजीलाई माननीय, यो हाम्रो 
प्रधिधनधि सभाको ष्ट्रवकास ििा प्राष्ट्रवधिक सधमधिमा माननीय्यूहरूबाटै अत्यन्िै गहन छलर्ल 
भएर सबैको छलर्ल भएर मातै्र आएको यो ष्ट्रविेयक मैलेमातै्र होइन यसमा प्रधिधनधि सभामा 
पधन ष्ट्रवधभन्न माननीय्यूहरूले सयाएका ल्जज्ञासा सझुाव र सबै कुरोलाई यो समेष्ट्रटएर नै यो 
आएको यो पास गरेको प्रधिधनधि सभाबाट आएको यो ष्ट्रविेयक हो । त्यसकारर् मलाई 
लानछ । यो ष्ट्रविानसम्मि हामीले यसलाई व्यवहाररक रूपमै यसलाई व्यवस्िापन र 
कायायन्वयन गनयको लाधग यो आएको छ । त्यसकारर् मलाई लानछ । यसलाई अष्ट्रहले 
समय सापेक्ष आएको कारर्ले यसलाई ष्ट्रविान सधमधिमै लाउन मलाई लानछ आवश्यकिा 
नहोला । ष्ट्रकनभने सम्पूर्य माननीयहरू्यूकै सझुाव र ससलाहबाट आएको ष्ट्रविेयक भएकोले 
यसलाई अष्ट्रहलेको बेलामा ष्ट्रविान हामीसँग ष्ट्रवियेक नभएको बेलामा, ऐन नभएको बेलामा यो 
जरुरी छ । ष्ट्रकनभने ऐन नआईकन हामी काननु बनाउन सक्दैनौँ । काननु प्रदेशमा होस ्
चाहे स्िानीयमा बनाउन सक्दैन । त्यसकारर् पधन यो अपररहायय जरुरी छ र अष्ट्रहलेको 
अवस्िा हामी पानीको महुान पधन संरक्षर् गनै पने यो ष्ट्रविेयकमा यो अधनवायय ष्ट्रकनभने यो  

क्लाइमेट चेन्जको कारर्ले हामी आरै् पधन भधनरािेका छौँ । माननीय्यूहरूले पधन यो 
कुरा रािेको छ । िी क्लाइमेट चेन्जको कारर्ले ष्ट्रहमाल र पहािका महुानहरू सकु्दै 
गइरिेको छ । िराईमा चाष्ट्रहने पानीको सिह घट्‍दै गइरािेको छ । त्यहाँ पहािमा 
पानीकै महुानको कारर् बस्िी ष्ट्रवस्िाष्ट्रपि भइरिेको छ भने मिेसमा आसेधनक िानेपानी िान 
बाध्य भएका छन ् । त्यसकारर् पधन यसलाई व्यवल्स्िि गनयको लाधग पधन यो यसलाई 
संरक्षर्, महुान संरक्षर् र त्यसलाई व्यवल्स्िि गनयको लाधग पधन यो ऐन अपररहायय छ । 
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त्यसकारर् पधन यो यसपाधल यो हाम्रो सम्माधनि यो हाम्रो राष्ट्रिय सभाबाट यो अत्यन्िै यो 
चाँिो पास गनयको लाधग पधन म आग्रह गनय चाहन्छु ।  

अको माननीय्यूले कुरा उठाउनभुएको छ । एक घर एक िारा कष्ट्रहले आउने ? 
काननु कष्ट्रहले आउन े? अनमुधिको कुरामा पधन कुरा उठाउनभुएको छ । म माननीयजीलाई 
यधिमातै्र भन्न िोजेको अष्ट्रहले हामी सरकारले एनवास प्लान हामीले बनाएका छौँ त्यो 
एनवास प्लान हामीले चाष्ट्रहने ७५३ वटै पाधलकामा त्यसलाई चाष्ट्रहन े त्यसमा एनवास 
प्लानमा अष्ट्रहलेसम्म हाम्रो सरकारले ८२ वटा पाधलकामा हामी कल्म्पधलट गररसकेका छौँ 
अष्ट्रहले ४१० वटा पाधलकामा हामीले अष्ट्रहले एनवास प्लान बनाइरािेका छौँ र यही आउँदो 
यही वषयमा हामीले ७५३ वटा पाधलका एनवास प्लान हामीले बनाउन हामीले कायययोजना 
बनाइसकेका छौँ अब एनवास प्लान के हो भने्न यहाँ सोच होला एनवास प्लानमा हामीले 
यसमा सबैको िाटा हनु्छ । घरमा पाधलकामा कुन घरमा िारा छ या छैन ? कुन घरमा 
हामीले सेधनटेसनको पाटय पनुया छ ष्ट्रक छैन ? हामी सेधनटेसनको  विीएर् नै धिल्क्लयर 
गररसकेका छौँ । विीएर् धिल्क्लयर गरे पधन अझ पधन अधि ष्ट्रवपन्न समदुाय चाहे हाम्रो 
गाउँ घरमा दधलि बस्िीहरू जो मसुहर, चमार दसुािहरू आज पधन धिनीहरूलाई ट्‍वाइलेट 
छैन । हामी िसुला ददशामकु्त देशै घोषर्ा गररसकेका छौँ । िर आज पधन हामीले हेदायिेरर 
यही राजमागयमा जानसु ् बाटोमा सावयजधनक ट्‍वाइलेट छैन । कहीीँ हामीले सावयजधनक 
स्िालमा छैन । कहीीँ िाधमयक स्िालमा छैन । कधिपय ठाउँमा स्कुलहरूमा छैन । 
त्यसकारर् पधन त्यसलाई पधन ददगोपनका लाधग पधन जरुुरी छ र त्यो एन वास प्लानमा 
कहाँ िानेपानीको आवश्यकिा छ या पगेुको छ । कुन िारा कधिको घर िरुीमा पगेुको छ 
ष्ट्रक छैन । कधिको सेधनटेसन पगेुको छ ष्ट्रक छैन ? हामीले सरसर्ाइको अवस्िा के छ ? 
कधि ठाउँमा ढल पगेुको छ ष्ट्रक छैन ? ढलको अवस्िा के छ र्ोहोर पानीलाई हामीले 
व्यवल्स्िि गनय सकेको छ ष्ट्रक छैन ? पाधलकाहरूमा कुन अवस्िा छ । एनवास प्लानको 
िाटाले हामीले देल्िन्छ र त्यो िाटा हामीले अष्ट्रहलेसम्म यसै साल त्यो िाटा हामीले 
अष्ट्रहलेसम्म यसै साल हामीले कम्प ्धलट गने छौँ र कम्प ्धलट अष्ट्रहले जो भइसकेको छ । र 
त्यसलाई मध्यनजर रािेर हाम्रो पाधलकाले प्रदेशले र सङ्घले यो िीनटैको दाष्ट्रयत्व हो के 
हामीले मौधलक हकलाई कायायन्वयन गने, व्यवस्िापन गने, त्यसकारर् िीनटै िहलाई पधन 
धमलाउने काम यो ऐनले गरेको छ । यो ऐनमा िीनटै िहको स्िानीय प्रदेश र सङ्घलाई 
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ल्जम्मेवारी पधन बाँिर्ाँट गरेको छ यो ऐनमा । उसको कधि ल्जम्मेवारी र अधिकार छ । 
त्यो अधिकारअनसुार िीनटैलाई कसरी coordination गने यो coordination ष्ट्रकन गने भने यो 
िीनटैको दाष्ट्रयत्व पधन ल्जम्मेवारी हो । त्यसकारर् पधन यसले एउटा व्यवस्िापन गने 
एनवास प्लानअनसुार हामीले कधि परेुको छौँ कधि पु्  याउने वाला छौँ र त्यसधभत्र हामीले 
अष्ट्रहले जो एक घर एक िारा हामीले काययक्रम हामीले सयाएका छौँ र त्योअनसुार हामीले 
काययक्रम पधन हामीले अगाधि बढाएका छौँ । त्यसकारर् अब िेरै ठाउँमा पहािहरूमा महुान 
सकु्दै गइरािेको कारर्ले अष्ट्रहले त्यहाँ महुान नभएकै कारर्ले धलल्फ्टङ काययक्रमको 
सबैभन्दा बढी धिमान्ि आइरािेको छ । अब धलल्फ्टङ काययक्रम महङ्गो रहेछ । अब 
धलल्फ्टङ काययक्रम यधि महङ्गो रहेछ ष्ट्रक त्यो स्िानीयले गनय सक्दैन । 

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अप्ठ्यारो के छ भने िानेपानीमा एउटा नीधि 
बनाइददएको छ । के नीधि हो भने पान्र हजार जनसङ्ख्याभन्दा माधि मातै्र सङ्घले हेने 
त्योभन्दा िल प्रदेशले हेने अब त्यस्िै पहािमा पाँच हजार जनसङ्ख्याभन्दा माधि ष्ट्रहमालमा 
एक हजार जनसङ्ख्याभन्दा माधि िर दभुायनय छ । अष्ट्रहले हामीले यो ऐनले नीधि बनाउन े
हामी केही ददनमा हामी नीधि पधन सयाउँदै छौँ अध्यक्ष महोदय, त्यो नीधि हामीले ष्ट्रकनभन्दै 
छु भने अष्ट्रहले स्िानीयले स्िानीय िहलाई हामीले जनसङ्ख्याको ष्ट्रहसाबले हेदायिेरर हामी 
सङ्घले अब पहािमा ष्ट्रहमालमा ि हामीले १ हजारभन्दा माधि पहािमा ५ हजार 
जनसङ्ख्याभन्दा माधि िर महुान सकेुको कारर्ले जनसङ्ख्या िोरै छ । िर स्िानीयले त्यो 
काम पधन त्यो धलल्फ्टङ काययक्रम चाष्ट्रहने यधि महङ्गो छ ष्ट्रक त्यो गनय सक्दैन अब त्यो 
नगरेको कारर्ले हामीले आफ्नो नीधिअनसुार जाऊँ भने हामीले गनय नपाउने स्िानीयसँग 
सािन स्रोि नहनुे अधन कसले बनाउने त्यसकारर् पधन  त्यो व्यवस्िापन गनय जरुुरी छ । 
त्यसको लाधग पधन कधिपय यसलाई पधन म भन्छु माननीय्यूहरूलाई यसलाई पधन अष्ट्रहले 
आवश्यकिाअनसुार भगुोलअनसुार यसलाई पधन केही ीँ न केही ीँ पररमाल्जयि गरेर जानपुछय भने्न 
मलाई लागेको छ त्यसकारर् यसलाई पधन िीनटै कसरी व्यवस्िापन गनय सक्छौँ त्यो 
धलल्फ्टङ काययक्रम सङ्घ अब त्यसलाई कधिपय माननीय्यूहरूले सझुाव ददनभुएको छ ष्ट्रक 
बजेटअनसुार पधन हामीले सङ्घमा राख्नपुछय । कही बढी बजेट भएको िण्िमा  अब हामीले 
िोरै बजेट अष्ट्रहले माननीय्यूले पधन ष्ट्रवगिमा उठाउनभुएको धियो । अब प्रदेशमा पधन ५ 
हजार ५ लाि कही १० लाि सिैभरर एउटै योजना सिै पररराख्न े अब यो योजनाको 
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कारर्ले चाष्ट्रहने सत्र वषय धबस वषय लानने त्यसकारर् हामीले चाष्ट्रहन े यसलाई हामीले 
व्यवल्स्िि गनयको लाधग पधन मलाई लानछ हामी जनु एनवास प्लानले हामीले एउटा प्लाधनङ 
गनयको लाधग गरुुयोजना बनाउनको लाधग यसलाई मद्दि पनुने छ र एक घर एक िारा 
काययक्रम हामी चाष्ट्रहने पूरा गने छौँ भने्न मैले ष्ट्रवश्वास ददलाउन चाहन्छु । र अष्ट्रहलेसम्म 
त्यहीअनसुारको काययक्रम हामीले अगाधि बढाएका छौँ माननीय्यूले अको पधन कुरा 
उठाउनभुएको छ धमनाहाको कुरा उठाउनभुएको छ अब म यधि मातै्र भन्छु यो ऐनमा 
महशलु धनिायरर् आयोग गठन गने चाष्ट्रहन े व्यवस्िा गरेको छ र म यधि मातै्र ष्ट्रवश्वास 
ददलाउँछु अष्ट्रहले महशलु धनिायरर् आयोग हामीले गठन गनयको लाधग प्रष्ट्रक्रया अगाधि 
बष्ट्रढसकेको छ । यही ददनमै त्यो पधन महशलु धनिायरर् आयोग गठन हनुे छ । र त्यसले 
यसलाई महशलुहरूको कुरामा पधन यसले व्यवस्िापन गने छ भने्न म ष्ट्रवश्वास ददलाउन 
चाहन्छु माननीय्यूहरू अष्ट्रहले अको कुरो यहाँ दषु्ट्रषिको पधन कुरा उठाएको छ यो सिही र 
भधूमगिको कुरा उठाएको छ । अष्ट्रहलेको यो ऐनमा हामीले  भधूमगि जलस्रोि कसरी 
संरक्षर् गने र सािसािै हामीले त्यसलाई अष्ट्रहलेको यो ष्ट्रवगिको हामी जलस्रोिको 
ऐनअनसुार जो चधलरहेको धियो यो िानेपानी त्यसमा ढलको कही यो र्ोहोर पानीको 
व्यवस्िापनको कहीीँ पधन व्यवस्िापन धिएन । यो ऐन आएपधछ मातै्र हामीले यसलाई 
व्यवस्िापन गनय सक्छौँ ष्ट्रकनभने अष्ट्रहले र्ोहोर पानीहरूलाई चाष्ट्रहन ेदषु्ट्रषि पानीहरू भनौँ त्यो 
चाष्ट्रहने हामीले यसलाई कसरी व्यवस्िापन गने ? त्यस पानीलाई हामीले कसरी चाष्ट्रहने 
प्रशोिन गरेर त्यसलाई व्यवस्िापन गने अष्ट्रहले ददशाजन्य भनौँ त्यो पदाियलाई कसरी 
त्यसलाई व्यवस्िापन गने यो ढललाई कसरी व्यवस्िापन गने ? यो र्ोहोर पानीलाई कसरी 
व्यवस्िापन गने भनेर नै यो ऐन आएको यो ऐन आइसकेपधछ त्यहीअनसुारको काननु बनाएर 
अगाधि जान्छ र यो ऐनमा प्रष्ट रूपमा हामीले सजाय र उसको पधन व्यवस्िा गरेको छ 
हामीले हामीले यसैमा र कसरु र सजायको पधन यो व्यवस्िा गरेको छ । त्यसकारर् 
जिाभावी र्ोहोर र्ासछ । त्यसलाई पधन यसलाई व्यवस्िापन गनयमा मद्दि पनुने छ ।  

त्यसकारर् माननीय्यूलाई म मातै्र यधि आग्रह गछुय त्यही सिही र भधूमगि 
पानीलाई प्रदूष्ट्रषि हनु नददन र ढललाई व्यवस्िापन गनय अष्ट्रहले सबभन्दा हाम्रो नेपालमा 
ढलकै हामी सबभन्दा कम अष्ट्रहले ददगो ष्ट्रवकास लक्ष्य हामीले कस्िो छ भने २०३० सम्म 
नेपालले ५० प्रधिशि पु्  याउनपुनेमा आजसम्म जम्मा ढल हामीले ३ percent मातै्र हामीले 
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पु्  याउन सकेका छौँ ष्ट्रकनभने सबै ठाउँमा िानेपनीको मातै्र धिमान्ि हुँदो रहेछ ढलको कोही 
माग नहुँदो रहेछ । अब ढल पधन माग भएर आयो भने त्यसमा चाष्ट्रहन े काननु प्राबिान  

छ । जनगा ददँदैन जनगाको व्यवस्िापन हुँदैन अरू पधन केही प्राष्ट्रवधिक कारर्हरू छन ्। 
त्यसकारर् पधन यो ऐन जरुरी छ । त्यसकारर् पधन यो ऐन आउन जरुरी भएको कारर्ले 
यसलाई िरुुन्िै काननु बनाएर अगाधि बढ्नको लाधग पधन यसले मद्दि पनुने छ भने्न मैले 
माननीय्यूलाई मैले आग्रह गनय चाहे ।  

अको सबैभन्दा कुरो अष्ट्रहले अको माननीय्यूहरूले पधन अब कुरा उठाएको छ । 
ष्ट्रक यो क्लाइमेट चेन्जको कारर्ले अब स्वभाष्ट्रवक रूपमा यो क्लाइमेट चेन्जको कारर्ले यो 
ष्ट्रवश्वमा अष्ट्रहले अब हाम्रो ष्ट्रहमाल पहािको महुानहरू सकु्दै गइरािेको र िराईमा चाष्ट्रहन े
भधूमगि चाष्ट्रहने हाम्रो पानीको सिह घट्‍दै गइरािेकोले यसपाधल सरकारले हामीले िराई 
मिेस टू्यबवेल स्वच्छिा ििा ष्ट्रवशेष काययक्रम हामीले हामीले सञ्चालन गररसकेका छौँ र 
आउँदो ददनमा यसले धनरन्िरिा पाउने छ र िर पधन त्यसलाई कसरी आसेधनकबाट मकु्त 
गनय सष्ट्रकन्छ ? त्योअनसुारको हामीले काययक्रम यो सानो टु्यबवेलमातै्र होइन धिप 
टु्यबवेलमातै्र होइन त्यहाँ हामीले चाष्ट्रहने हामीले बसक वाटर अिायि पानीलाई त्यो िोपा 
पानीलाई कसरी व्यवस्िापन गरेर हामीले लान सक्छौँ । 

त्यो मातै्र होइन हामीले सबभन्दा अध्यक्ष महोदय एउटा सबभन्दा हामीले अप्ठ्यारो 
के धियो भने म आएपधछ मैले हेरे अष्ट्रहले िराई मिेसमा िपु्रै योजनाहरू अलपत्रमा परेका 
छन ् । सरकारको दसदेल्ि धिस प्रधिशि चाष्ट्रहन े जनश्रमदान गने नीधि भएको कारर्ले 
हामीले चाष्ट्रहने सरकारबाट अबौँ अरब ९० प्रधिशिसम्म पधन लगानी भएका योजनाहरू 
अलपत्रमा परेका छन ्। अष्ट्रहले माननीय्यूहरू अष्ट्रहले कोही पधन जनश्रमदान गनेवाला छैन 
जनश्रमदान गनेहरू सबै ष्ट्रवदेश पलाएन भइसके अष्ट्रहले कोही पधन गनय चाहँदैन । आज 
जनश्रमदानको नीधिको कारर् हाम्रो सबै योजनाहरू अलपत्रमा पारेका छन ् । त्यसकारर् 
त्यसलाई चाष्ट्रहने कसरी व्यवस्िापन सञ्चलान गनुयपछय भन्ने सम्माननीय प्रिानमन्त्री्यूको बाट 
धनदेशन भएर त्यसलाई व्यवस्िापन गनय योजना आयोगको माननीय्यूको अध्यक्षिामा एउटा 
सधमधि बनेको छ । त्यसले प्रधिवेदन बझुाइसकेको छ । िरुुन्ि यसलाई हाम्रो 
मल्न्दपररषद् बाट त्यसलाई पास गरेर त्यो हटाएको िण्िमा त्यो जनश्रमदान घट्‍नेधबधिकै 
मिेसमा ४० प्रधिशि जधिको मलाई लानछ । त्यो ठुला ठुला जनु हाम्रो धिप टु्यबवेलहरू 
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वोभरहेि टङ्कीहरू सबै सञ्चालनमा आउने छन ्। त्यसले पधन हामी आसेधनकमकु्त पानी मातै्र 
होइन त्यसलाई पानी िान हामी नागररकहरूलाई चाष्ट्रहने सेवा पु्  याउन सक्छु भने्न मलाई 
चाष्ट्रहने ष्ट्रवश्वास छ । 

र त्यसै गरी त्यसलाई अझ नयाँ टेक्नोलोजीहरू पधन आइरािेको छ । त्यसको 
बारेमा पधन अरूहरूसँग पधन कुरा भइरािेको छ िोनर पटयनरहरूसँग पधन कुरा भइरािेको छ 
। ष्ट्रक हामी ष्ट्रहमाल पहाि िराई हाम्रो ष्ट्रवष्ट्रवधििा भएको यो देशमा कसरी िानेपानीले अझ 
हामीले गरु्स्िरीय हामी व्यवल्स्िि र यसलाई चाष्ट्रहने व्यवस्िापन गरेर कायायन्वयन गनय 
सक्छौँ भनेर नै यो हामीले यो ष्ट्रविेयक धलएर आएका छौँ यो आउने धबधिकै यो ऐन काननु 
हामीले बने्न छ । म वएनएसको पधन मैले सैद्धाल्न्िक सहमधि धलइसकेको छु र अष्ट्रहले िेरै 
कुराहरू मैले यधिमातै्र मैले आग्रह गनय आज िोजे यो चाँिोभन्दा चाँिो यो ष्ट्रविेयक पास 
भएको िण्िमा यहीअनसुार हामीले हामीले काननुहरू बनाएर सङ्घ, प्रदेश र स्िानीयलाई 
िीनटै धमलेर यसलाई कायायन्वयन पधन गने छौँ व्यवस्िापन पधन गने छ र िीनैलाई संयन्त्र 
यो जोड्ने पधन काम गछय र सबको आआफ्नो अधिकारक्षेत्रधभत्र पधन हनुे छ । हामीले महुान 
संरक्षर् गनय कधि अप्ठ्यारो छ भने यो ऐन नआईकन अष्ट्रहले कधिपय महुानहरू कसैको 
झोलामा छ । यसले ददन चाहँदैन । एक ठाउँमा म जाँदािेरर त्यो ठाउँमा त्यो गाउँलेहरूले 
महुानै ददएन । जब ष्ट्रक महुान सबैको हामीले मौधलक हकमा सयाइसकेपधछ त्यसलाई 
संरक्षर् संवद्धयन पधन गने अधि आवश्यक भएकोले यो ऐन अधि आवश्यक छ ।  

त्यसकारर् सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय सदस्य्यूहरूलाई यो आग्रह छ यो 
चाँिोभन्दा चाँिो यो ष्ट्रविेयक यो पास गरेर यसलाई कायायन्वयनधिर र हामीले मौधलक 
हकलाई चाष्ट्रहने कायायन्वयन गनय र ददगो ष्ट्रवकास लक्ष्य चाष्ट्रहने पूरा गनय र पन्रौँ योजना पधन 
पूरा गनय र हामी संघीयिालाई पधन कायायन्वयन गनय र सरकारले धलएर धलएको नीधि र 
काययक्रम पधन कायायन्वयन गनय यसले ठुलो मद्दि पनुने छ भने्न ष्ट्रवश्वास धलँदै म धबदा हनु्छु । 
िन्यवाद । नमस्कार । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त 
"िानेपानी ििा सरसर्ाइ ष्ट्रविेयक, २०७६ माधि ष्ट्रवचार गररयोस"् भन्ने प्रस्िावमाधिको 
छलर्ल यहीीँ समाप्त हनु्छ । 
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माननीय सदस्यहरू, अब म प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "िानेपानी ििा 
सरसर्ाइ ष्ट्रविेयक, २०७९ माधि ष्ट्रवचार गररयोस"् भने्न प्रस्िावलाई धनर्ययािय प्रस्ििु  

गदयछु । 

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा 
हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोला । 

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोस ्। 

-"हनु्छ" 

यो प्रस्िावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

"हनु्न" भने्न आवाज सधुनएन िसिय प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "िानेपानी 
ििा सरसर्ाइ ष्ट्रविेयक, २०७६ माधि ष्ट्रवचार गररयोस"् भने्न प्रस्िाव सवयसम्मधिले स्वीकृि 
भएको घोषर्ा गदयछु । 

माननीय सदस्यहरू, प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त िानेपानी ििा सरसर्ाइ 
ष्ट्रविेयक, २०७६ माधि संशोिन प्रस्िाव राख्न चाहनहुनुे माननीय सदस्यहरूले राष्ट्रिय सभा 
धनयमावली, २०७५ को धनयम १०६ बमोल्जम राष्ट्रिय सभाअन्िगयिको ष्ट्रविेयक शािामा 
संशोिन प्रस्िाव दिाय गनय सक्नहुनुे बेहोरा जानकारी गराउँछु । 

माननीय सदस्यहरू, आजको काययसूचीको क्रम सङ्ख्या ३ मा समावेश भएको "मदन 
भण्िारी ष्ट्रवज्ञान ििा प्रष्ट्रवधि ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय ष्ट्रविेयक, २०७६" सम्बन्िी (क) र (ि) का 
ष्ट्रवषयहरू काययसूचीबाट हटाइएको बेहोरा जानकारी गराउँछु । 

माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको अको बैठक २०७९ साल साउन ४ गिे बिुवार 
अपराह्न १ बजे बस्ने गरी यो बैठक स्िधगि हनु्छ । 

 

(िदनन्िर, अको बैठक धमधि २०७९ साल साउन ४ गिे बिुवार अपराह्न १:०० 
बजे बस्ने गरी यो बैठक स्िधगि भयो ।) 

 

स्िधगि: १५:१५ बजे । 


